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OBJETIVO PRINCIPAL

Anote el motivo principal por el que hará este plan de acción, por ejemplo:

Establecer un plan de desarrollo personal con la finalidad de potencializar y convertir en Fortalezas mis principales competencias….. 
METAS PERSONALES
Anote las principales metas que ha planteado en su desarrollo personal, por ejemplo:

· Enfocar las actividades de desarrollo hacia la maximización de mis competencias.
· Mejorar el proceso de toma de decisiones utilizando técnicas de gestión empresarial.

· Desarrollar habilidades para el trabajo con las personas, especialmente para desarrollar los talentos que poseen.

PRINCIPALES FORTALEZAS
De acuerdo con los resultados obtenidos en la aplicación de los instrumentos psicodiagnósticos, así como las principales competencias descritas en el PMBOK como Administrador de proyectos, mi enfoque estará orientado hacia el desarrollo de las siguientes áreas:  (descríbalas y anote una pequeña descripción de cada una, tome en cuenta que estas son sólo ejemplos)
1. Trabajo en equipo
(defina qué es trabajo en equipo)
2. Multiculturalidad
(defina qué es multiculturalidad) 
3. Autoadministración
(defina qué es autoadministración)
ESTRATEGIA DE DESARROLLO

(tomando en cuenta la carrera profesional que lleva, el trabajo que tiene y que desea tener, los resultados obtenidos en el perfil de su personalidad, el resultado para las 5 grandes factores de la personalidad y las otras evaluaciones, describa cuál será su estrategia para alcanzar nuevos retos de superación).

Por ejemplo: “mediante la lectura de libros seleccionados, artículos de revistas científicas, participación en actividades relacionadas con los talentos dominantes que puedan enriquecer el conocimiento, tales como seminarios, conferencias o charlas, construir “relaciones inteligentes” con personas que edifiquen el desarrollo de dichos talentos. Prestar atención a las posibles oportunidades de desarrollo que el mercado presenta.” 

Tiempo estimado:  (en años)
ACTIVIDADES

De acuerdo con lo planteado anteriormente, describa cuáles serán las actividades específicas que realizará para alcanzar la meta deseada, recuerde que este documento será su guía. Puede describir detalles puntualmente, puede hacer un ciclo de alcance del propósito, puede hacerlo como proyecto, en fin… hágalo libremente de forma que usted lo entienda y se identifique claramente.

CONSIGNA
(Finalmente escriba su consigna, eso que describe su propósito de la vida, como el siguiente ejemplo)
“Disfrutar  el proceso de desarrollo, para recibir las oportunidades con entusiasmo”.
