DIRECCIÓN GENERAL
DE TRIBUTACIÓN

                                          Directriz DN-01-2001



 

DIVISIÓN NORMATIVA

SUBDIRECCIÓN NORMATIVA 

Y DIGESTO TRIBUTARIO

                                                    
                                                            San José,  22 de enero del 2001

 

Señores

Gerentes Administraciones Tributarias

Grandes Contribuyentes y Áreas Legales

 

Estimados señores:

 

La División Normativa con instrucciones y aprobación del Director General emite la Directriz DN-01-2001, denominada “Lineamientos para notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo, por medios electrónicos de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios”.   Directriz que se emite con fundamento en las facultades establecidas en el artículo 10 del Decreto Ejecutivo N° 27146-H de 21 de mayo de 1998, y Resolución N° 013-98 de las ocho horas del veinticuatro de agosto de mil novecientos noventa y ocho, de la Dirección General de Tributación, publicada en La Gaceta N° 171 de 2 de setiembre de 1998.

 

Dr. Adrián Torrealba Navas

DIRECTOR GENERAL DE TRIBUTACIÓN

 

 

Dranda. Ingrid Rojas Saborío



Licda. Yamileth Vega Herrrera

DIRECTORA DIVISION NORMATIVA 
SUBDIRECTORA DIVISION  NORMATIVA Y DIGESTO TRIBUTARIO

  

 

INTRODUCCION:

 

La presente directriz contempla los lineamientos relacionados con las notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo enviados por medios electrónicos de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios.

 

Estas instrucciones se hacen necesarias, a efecto de notificar las resoluciones administrativas por medios electrónicos bajo la observancia de lo establecido en la Sección Segunda, Capítulo IV, Título IV, del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.  

 

 

OBJETIVO:

 

Esta directriz tiene como objetivo fundamental instruir la aplicación del artículo 137 inciso b) del Código de Normas y Procedimientos Tributarios con respecto a las notificaciones por medios electrónicos.

 

 

 RESPONSABLES:

 

La ejecución de esta directriz es responsabilidad de los Directores de División, Gerentes de las Administraciones Tributarias, Gerente de la Administración de Grandes Contribuyentes, Áreas Legales y Coordinadores de Fiscalización y Recaudación, quienes deberán comunicarlo al personal a su cargo.

 

La interpretación aquí consignada, deberá ser aplicada en la notificación por medios electrónicos.

 

FUNDAMENTO LEGAL

 

Código de Normas y Procedimientos Tributarios, artículo 137 inciso b), Ley de Notificaciones, Citaciones y otras Comunicaciones Judiciales y Código Procesal Civil. 

 

VIGENCIA

 

 Rige a partir de la fecha de la presente directriz.

 

 
 

 

“Lineamientos para notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo, por medios electrónicos de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la, Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios”.

 

1.
Las Administraciones Tributarias de conformidad con el inciso b) del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, están facultadas para notificar resoluciones administrativas por medios electrónicos, siempre que tales medios permitan confirmar la recepción.

 

2.
Las notificaciones por medios electrónicos deberán practicarse en día y hora hábil.

 

3.
Firmada la resolución administrativa, ésta deberá formar parte del expediente y la copia deberá ser archivada, de tal forma que se tenga un control estricto de las notificaciones realizadas por medios electrónicos. La copia de las resoluciones citadas quedarán a disposición del notificando en la oficina respectiva. 

 

4.
El notificando se tendrá por notificado a partir del día siguiente del envío de la comunicación.

 

5.
Se tendrá por enviada la notificación en el momento en que el funcionario, pulse la opción de envío en el sistema y quede registrada en el buzón de la oficina, despacho o parte que se notifica.

 

6.
Comprobada en la pantalla del sistema de cómputo la práctica de la notificación, se imprimirá la misma, y se llenará un acta de la diligencia, la cual deberá contener la hora y la fecha en que se realizó la notificación, el nombre de la oficina, el nombre de la parte notificada, la oficina o despacho al que se notifica en caso de que existiese, la indicación expresa de haberse practicado la notificación por medio electrónico, la identificación de la resolución notificada (número, hora y fecha), así como la oficina que la emitió, el nombre, el puesto y  la firma del funcionario que la envió electrónicamente.  Ambos documentos se adjuntarán al expediente.

 

7.
Si el proceso de transmisión se interrumpe por cualquier motivo, cuando éste se restablezca, el funcionario encargado de efectuar la notificación electrónica, deberá verificar en la pantalla cuáles notificaciones no fueron transmitidas, para proceder de inmediato a realizar su transmisión.

 

C: 
Dirección General de Tributación


División de Recaudación


Subdirecciones División Normativa


Gerentes de Administraciones Tributarias


Oficina de Cobros Judiciales


Subgerencia de Recaudación y Atención al Contribuyente de la Administración Tributaria de San José


Archivo

 

[...]
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DIRECCIÓN GENERAL

DE TRIBUTACIÓN
 
                                                                 DGT- 007 -2010

San José,  3  de setiembre del 2010.

Señores

Directores Regionales, Directores de las Direcciones Normativas, Gerentes Administraciones Tributarias

Dirección General de Tributación.

Estimados señores:

 


Con fundamento en las facultades establecidas en el Decreto Ejecutivo N° 35688-H de 27 de noviembre de 2009, publicado en el Diario Oficial  “La Gaceta” N° 14 de 21 de enero de 2010, se emite la presente  Directriz N° DGT- 007-2010 del 3 de setiembre del 2010, denominada “APLICACIÓN DE LA NOTIFICACIÓN AUTOMÁTICA, CUANDO EL SUJETO PASIVO UNA VEZ NOTIFICADO DEL TRASLADO DE CARGOS, NO SEÑALA O FIJA LUGAR O MEDIO PARA OÌR NOTIFICACIONES POSTERIORES”, mediante la cual se deja sin efecto la Directriz N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”,  los oficios: DGT-1169-2002 del 20 de diciembre del 2002, DGT-623-2002 del 31 de julio del 2002, DGT-1048-2002 del 18 de noviembre del 2002, DGT-122-2003 del 04 de febrero del 2003, DN-286-05 del 20 de octubre del 2005 y DN-340-05 del 03 de noviembre del 2005; sólo en cuanto regulen el tema que aquí se trata y que se deja sin efecto, así como cualquier otro criterio vertido con anterioridad que se le oponga en todo o en parte, sobre el tema que se regula mediante la presente directriz.

 
Juan Carlos Gómez Sánchez

Director General a. i. 
V° B° DIRECCIÓN NORMATIVA

 [...] / [...] 

cc. Dirección General, Subdirección General, Directores Regionales, Directores de las Direcciones Normativas, Gerentes Administraciones Tributarias

Dirección General de Tributación.

Archivo. 

A.- FUNDAMENTO JURÍDICO PARA DEJAR SIN EFECTO LA DIRECTRIZ  Nº DGT-03-2006
Esta Dirección General procede a justificar, el motivo por el que se deja sin efecto la Directriz N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”,  los oficios: DGT-1169-2002 del 20 de diciembre del 2002, DGT-623-2002 del 31 de julio del 2002, DGT-1048-2002 del 18 de noviembre del 2002, DGT-122-2003 del 04 de febrero del 2003, DN-286-05 del 20 de octubre del 2005 y DN-340-05 del 03 de noviembre del 2005; así como cualquier otro criterio vertido con anterioridad que se le oponga en todo o en parte, sobre el tema que se regula mediante la presente directriz.

 

I. ANTECEDENTES. 

1.- La Directriz N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”, estableció:
“(…) El Código de Normas y Procedimientos Tributarios instituye en los artículos 30 y 134, la obligación para el contribuyente y los responsables de comunicar a la Administración Tributaria su domicilio fiscal, de tal manera que será en éste dónde deban efectuarse normalmente las notificaciones producto de las actuaciones de la Administración Tributaria.

No obstante lo anterior, el contribuyente en forma voluntaria podrá señalar, para casos concretos, un lugar especial para atender notificaciones, y será en ese mismo lugar, en el que se le seguirán realizando las notificaciones relacionadas con el caso en cuestión.  Empero, para cualquier otro asunto, deberá la Administración Tributaria seguir notificando en el domicilio fiscal.

Cuando no se conozca el domicilio fiscal del interesado o, tratándose de personas no domiciliadas en el país de las cuales la Administración no tenga conocimiento de la existencia de un apoderado en la República, se notificará por medio de un solo edicto publicado en el Diario Oficial o en un diario privado de los de mayor circulación en el país.  En estos casos se tendrá por notificado al sujeto pasivo, a partir del tercer día hábil siguiente a la fecha de publicación del edicto.
En los casos a que alude el párrafo anterior, para futuras notificaciones el contribuyente o responsable deberá señalar lugar para recibirlas y, en caso de no hacerlo, las resoluciones que recaigan quedarán firmes veinticuatro horas después de dictadas (…)”.
II.- OBJETIVO

 

Esta directriz tiene por objeto instruir a los Directores Regionales, Gerentes de las Administraciones Tributarias,  Directores de la Dirección de Fiscalización, Dirección de Control Tributario Extensivo, Dirección de Recaudación, Dirección del Órgano de Normalización Técnica y la Dirección de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, del lugar y los medios para realizar los actos de notificación al contribuyente y responsables.

Al mismo tiempo se busca con esta directriz dar la interpretación correcta al tema.

   

III.- RESPONSABLES
 

La ejecución de esta directriz es responsabilidad de los funcionarios mencionados en el párrafo anterior.

IV.- FUNDAMENTO LEGAL
 
Código de Normas y Procedimientos Tributarios, Ley N° 4755, de 3 de mayo de 1971, artículos 30, 134 y 137. 

 

V.- DEROGATORIAS
Con la presente Directriz se deroga la Directriz de esta Dirección General N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”,  oficios: DGT-1169-2002 del 20 de diciembre del 2002, DGT-623-2002 del 31 de julio del 2002, DGT-1048-2002 del 18 de noviembre del 2002, DGT-122-2003 del 04 de febrero del 2003, DN-286-05 del 20 de octubre del 2005 y DN-340-05 del 03 de noviembre del 2005; así como cualquier otro criterio vertido con anterioridad que se le oponga en todo o en parte, sobre el tema que se regula mediante la presente directriz.  


Los Oficios que se derogan, si bien es cierto, consignan el mismo criterio por el que se dicta la presente Directriz,  y con el objeto de simplificar la emisión de criterios relacionados con el tema, se procede a su derogatoria, en cumplimiento con las disposiciones de la Ley Nº 8220 denominada Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos.

VI.- VIGENCIA
 
Rige a partir de la fecha de la presente Directriz. 

II. JUSTIFICACIÓN.


El fundamento para dejar sin efecto la citada directriz, obedece al hecho de que mediante un nuevo análisis, se ha interpretado que el último párrafo del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios,  aplica no solamente para el inciso d), es decir para las notificaciones realizadas por edicto, sino que ese párrafo aplica a todos los medios o formas de notificación establecidas en el mismo, y no exclusivamente para el inciso d), sea para la forma de notificación mediante edicto a que se refiere ese inciso. 

La forma de interpretación de este artículo, llevó a la Administración Tributaria a interpretar que el Código Tributario regulaba la llamada notificación automática, sólo para los casos en donde la primera notificación se realizaba por medio de la publicación por edicto. Siendo la posición e interpretación correcta que, la notificación automática, aplique para todas las formas de notificación contempladas en el artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, en el tanto que se establece la obligación para el contribuyente, de que una vez prevenido para señalar lugar o medio donde atender futuras notificaciones, de conformidad con el párrafo en estudio, sí este no lo hace, las resoluciones que recaigan quedarán firmes veinticuatro horas después de  dictadas.


Lo anterior significa que la Administración Tributaria, una vez que haya notificado el traslado de cargos, en el cual se le previene al contribuyente, para que fije un lugar o medio para atender notificaciones futuras, sino lo hace procede la notificación automática, es decir, que las resoluciones posteriores quedarán firmes, con el transcurso de 24 horas después de dictadas.

B.- FUNDAMENTO JURIDICO PARA LA EMISIÓN DE UN NUEVO CRITERIO

La Dirección General ha procedido a realizar un estudio exhaustivo de la normativa y jurisprudencia relacionada con el tema de las formas y medios de notificación, llegando a la siguiente conclusión:

El último párrafo del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, se aplica a todas las formas de notificación establecidas en el artículo citado, y no en forma exclusiva a los casos de  notificación por edicto, regulados en el párrafo primero del inciso en comentario. Lo anterior, por cuanto así se infiere de la estructura de ese numeral, el cual establece una enumeración en orden de aplicación de las formas de notificación, siendo el último recurso a utilizar la notificación por edicto, de lo que se deduce la integrabilidad de sus incisos. 

Nótese que el artículo en análisis establece diferentes formas que puede utilizar la Administración Tributaria, a efecto de notificar los actos relacionados con sus actuaciones, de manera que cada inciso se encuentra relacionado con el último párrafo del artículo que se comenta.

De lo expuesto, se concluye que una vez notificado el contribuyente en su domicilio fiscal del inicio del procedimiento tributario, surge la obligación de fijar un lugar o medio para atender futuras notificaciones, que en caso de no hacerlo a pesar de haber sido prevenido, se le aplicará indefectiblemente la notificación automática, autorizada por el último párrafo del artículo 137 del Código de Rito.
[1]
En razón de lo expuesto y a efecto de que se apliquen correctamente las disposiciones correspondientes a las notificaciones de las actuaciones de la Administración Tributaria, se procede a emitir la presente directriz.   
 
 

DIRECTRIZ N° DGT- 007- 2010
“APLICACIÓN DE LA NOTIFICACIÓN AUTOMÁTICA, CUANDO EL SUJETO PASIVO UNA VEZ NOTIFICADO DEL TRASLADO DE CARGOS, NO SEÑALA O FIJA LUGAR O MEDIO PARA OÌR NOTIFICACIONES POSTERIORES”

1.- Una vez notificado el traslado de cargos, el cual le establece la obligación al contribuyente de señalar, para casos concretos, un lugar o medio para atender futuras notificaciones, será en ese mismo lugar, en el que se le seguirán realizando las notificaciones relacionadas con el caso en trámite.  

2.- Si a pesar de la prevención contenida en el referido traslado de cargos, y el sujeto pasivo no señala lugar o medio para atender futuras notificaciones, las resoluciones posteriores, quedarán firmes después de transcurridas las 24 horas de dictadas, lo que se denomina como notificación automática, regulada en el último párrafo del artículo 137 del Código de referencia. 
 
En los casos en que la notificación al sujeto pasivo, se realice por la publicación de un edicto, prevalece la obligación de señalar para futuras notificaciones, lugar o medio para recibirlas, y, en caso de no hacerlo, las resoluciones que recaigan quedarán firmes después de transcurridas las veinticuatro horas después de dictadas.
El edicto mediante el cual se notifique al interesado, deberá contener la prevención en el sentido de que deberá señalar lugar dónde atender futuras notificaciones, so pena de aplicársele la notificación automática.
La Administración Tributaria, está en la obligación de prevenir al contribuyente o responsable, que deberá señalar lugar o medio para oír notificaciones.


DGT-001-2011  
San José, 10 de enero del 2011   
Señores 

Directores Regionales, Directores de las Direcciones Normativas, Gerentes Administraciones Tributarias

Dirección General de Tributación 

Subdirección General de Tributación 

Estimados señores: 

La Dirección General de Tributación, emite  la Directriz DGT-01-2011, denominada “Lineamientos para notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo, transmitidas por fax de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios”.   Directriz que se emite con fundamento en las facultades establecidas en el artículo 6 del Decreto Ejecutivo N° 35688-H de 27 de noviembre de 2009, publicado en La Gaceta  Nº 14 de 21 de enero de 2010.

Juan Carlos Gómez Sánchez

SUBDIRECTOR GENERAL
VºBº DIRECCIÓN NORMATIVA 

 [...] 

cc. Dirección General, Subdirección General, Dirección Normativa, Directores Regionales, Dirección de Fiscalización, Dirección de Control Tributario Extensivo, Dirección del Órgano de Normalización Técnica, Dirección de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, Administración Tributaria de Grandes Contribuyentes,  Subdirección de Digesto Tributario, Archivo.

INTRODUCCION:   
En el año 2009 se realizaron una serie de reformas a la Ley de Notificaciones Judiciales, mediante la Ley N°8687, por lo que se ha hecho necesario actualizar y armonizar por medio de la presente directriz, los lineamientos relacionados con las  notificaciones y/o comunicaciones de cualquier conducta administrativa enviado por fax, principalmente de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº 4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios y el artículo 50 de Ley de Notificaciones Judiciales.

Estas instrucciones se hacen necesarias, a efecto de notificar las resoluciones administrativas por fax, bajo la observancia de lo establecido en la Sección Segunda, Capítulo IV, Título IV,  del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.  
OBJETIVO: 

Esta directriz tiene como objetivo fundamental instruir la aplicación del artículo 137 inciso b) del Código de Normas y Procedimientos Tributarios con respecto a las notificaciones y/o comunicaciones de conductas administrativas por fax en concordancia y armonía con la Ley de Notificaciones Judiciales, Nº8687, que sufrió reformas en el año 2009, entre ellas el artículo 50.   
 

RESPONSABLES: 
La ejecución de esta directriz es responsabilidad de los Directores de Dirección, Directores Regionales, Gerentes de  las Administraciones Tributarias, Gerente de la Administración de Grandes Contribuyentes, Áreas Legales, Coordinadores de Fiscalización y Recaudación, Director de Órgano de Normalización Técnica, Director de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, quienes deberán comunicarlo al personal a su cargo. 
FUNDAMENTO LEGAL 
Código de Normas y Procedimientos Tributarios, artículo 137 inciso b), artículo 50 de Ley de Notificaciones Judiciales, número 8687, publicada en La Gaceta Nº20 del 29 de enero del 2009, y concordantes del Código Procesal Civil. 

VIGENCIA 

  Rige a partir de la fecha de la presente directriz. 

“Directriz sobre Lineamientos para notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo, transmitidas por fax de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios”.

  
1. Las Administraciones Tributarias de conformidad con el inciso b) del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, están facultadas para notificar resoluciones administrativas por fax, siempre que tales medios permitan confirmar la recepción.  
2. Las notificaciones por fax deberán practicarse en día y hora hábil. 
  
3. Las resoluciones, comunicaciones y cualquier otra conducta administrativa, se tendrá por notificado a partir del día siguiente del envío de la transmisión. 
4. Para hacer la notificación, se transmitirá el documento original  de la resolución pertinente, y una carátula o portada diseñada al efecto, que al menos contenga, el número, hora y fecha  de resolución a notificar, el nombre de la oficina que tramita el caso, el nombre de la parte notificada, la oficina o despacho al que se notifica en caso de que existiese, la indicación expresa de haberse practicado la notificación por medio de fax, el número de fax al que se transmite, el nombre de la persona u oficina a la que se dirige el fax y en forma destacada, el número de páginas que se transmiten. 
5. La notificación se comprobará por medio del registro de transmisión que provee el fax, el cual se adjuntará al expediente respectivo. 
6.  Se llenará un acta de la diligencia, la cual deberá contener la hora y la fecha en que se realizó la notificación, el nombre de la oficina, el nombre de la parte notificada, la oficina o despacho al que se notifica en caso de que existiese, la indicación expresa de haberse practicado la notificación por fax, la identificación de la resolución notificada (número, hora y fecha), la cantidad de folios transmitidos, así como la oficina que la emitió, el nombre, la cédula y la firma del funcionario que la envió electrónicamente.  El acta citada se adjuntará al expediente. 
  
7.  Si el proceso de transmisión se interrumpe por cualquier motivo, cuando éste se restablezca, el funcionario encargado de efectuar la notificación deberá proceder de inmediato a realizar su transmisión nuevamente, con todas los folios que contiene la resolución, incluso los que fueron transmitidos anteriormente, a efectos de que en el comprobante que provee el fax, se detalle la cantidad total de páginas transmitidas. 
8.  Quien deba realizar la notificación hará un mínimo de cinco intentos para enviar el fax al número señalado de los cuales dejará constancia  en el expediente, con especificación del día y la hora. Estos cinco intentos se realizaran tres el primer día con intervalos de al menos treinta minutos, y dos al siguiente día con intervalos de al menos treinta minutos, estos dos últimos intentos deberán producirse en día hábil y después de las ocho horas. De resultar negativos todos ellos, así se hará constar en un único comprobante a efecto de la notificación automática

9.  Cuando el destinatario se comunicare con la oficina que transmitió el fax, para ratificar su envío, éstos estarán obligados a suministrar la información requerida.

10. La interpretación aquí consignada, deberá ser aplicada en la notificación por medios electrónicos. 
11. Se deja sin efecto en todos sus extremos la directriz número DN-02-2001, así como cualquier otra directriz anterior a la presente, en el cuanto y tanto sea contraria a lo aquí establecido.

  

C:  
Dirección General, Subdirección General, Dirección Normativa, Directores Regionales, Dirección de Fiscalización, Dirección de Control Tributario Extensivo, Dirección del Órgano de Normalización Técnica, Dirección de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, Administración Tributaria de Grandes Contribuyentes,  Subdirección de Digesto Tributario, Archivo
�[1] Código de Normas y Procedimientos Tributarios.





