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San José, 18 de febrero de 1998

 

 

 

Señor

[...]

San Ramón - Alajuela

 

Estimado señor:

 

Damos respuesta a su atenta nota de 3 de febrero del año en curso, mediante la cual solicita se indique que los impuestos que recaen sobre el vehículo placas N° [...], propiedad de “[...]” se encuentran debidamente cancelados.

 

Lo anterior a efecto de poder inscribir la escritura N° 411 otorgada ante su notaría el día 28 de enero de 1998 y que es venta de la citada empresa al señor [...].

 

Sobre el particular esta Dirección General de acuerdo a los elementos de juicio aportados a su solicitud se desprende que efectivamente mediante el Entero de Gobierno N° 16.207 de 15 de abril de 1981 y oficio suscrito por el señor Licenciado [...], a la sazón Jefe de la Auditoria Interna de esta Dependencia le informa al señor Director General de Transporte Automotor del Ministerio de Transportes que efectivamente los impuestos que recaían sobre el vehículo marca: Range Rover, estilo: Rural, modelo: 1981, motor N°: 35516267, placas: [...] ( hoy día placas particulares N° [...]) fueron debidamente cancelados.

 

Tomese en cuenta que el impuesto del 30% sobre transferencia de vehículos internados en el país con exoneración de impuestos establecido por el artículo 10 de la Ley N° 7088 de 30 de noviembre de 1987, no afecta el presente vehículo, toda vez que el mismo se interna al país en mayo de 1981, antes de la entrada en vigencia del citado impuesto.

 

 

 

En consecuencia copia del presente oficio debe adjuntarse a la escritura de traspaso N° 411 del tomo tercero del notario público, Licenciado [...] a efecto de que el Registro de la Propiedad de Vehículos tome nota de lo aquí expuesto y se inscriba el traspaso realizado en la escritura precitada.

 

 

Atentamente,

 

 

 

Licda. Loretta Rodríguez Muñoz

Directora General de la Tributación Directa

 

 

 

 

 

[...]

 

cc: Asesoría.

 

([...] 10)

 

 

