La Gaceta No. 39 del 24 de febrero de 2011

Resolución DGA-407-2010.—San José, a las nueve horas del veintidós de diciembre de dos mil diez.

Considerando:

I.—Que el artículo 6 de la Ley General de Aduanas, Nº 7557 del 20 de octubre de 1995 publicada en La Gaceta Nº 212 del 08 de noviembre de 1995 y sus reformas, establece que uno de los fines del régimen jurídico es facilitar y agilizar las operaciones de comercio exterior.

II.—Que el artículo 9 de la Ley General de Aduanas, establece como funciones del Servicio Nacional de Aduanas, actualizar los procedimientos aduaneros y proponer las modificaciones de las normas, para adaptarlas a los cambios técnicos, tecnológicos y a los requerimientos del Comercio Internacional.

III.—Que el artículo 11 de la Ley General de Aduanas, señala que la Dirección General de Aduanas es el órgano superior jerárquico nacional en materia aduanera, que en el uso de su competencia le corresponde la dirección técnica y administrativa de las funciones aduaneras que esta ley y las demás disposiciones del ramo le conceden al Servicio Nacional de Aduanas, la emisión de políticas y directrices para las actividades de las aduanas y dependencias a su cargo.

IV.—Que el artículo 21 bis del Reglamento a la Ley General de Aduanas, entre las funciones del Departamento de Técnica Aduanera establece:

“b.
Emitir criterios técnicos e materia de clasificación arancelaria, origen de las mercancías e información arancelaria, en atención a consultas que efectúen las dependencias del Servicio nacional de Aduanas, auxiliares o terceros.”

V.—Que el artículo 23 bis del Reglamento a la Ley General de Aduanas, entre las funciones del Departamento Laboratorio Aduanero establece: 

“c.
Determinar la clasificación arancelaria de acuerdo con los resultados obtenidos en los análisis realizados, en apoyo a los procesos de fiscalización.”

“f.
Interpretar los análisis químicos emitidos e indicar la correcta clasificación arancelaria.”

VI.—Que el Oficio DN-1409-2010 de fecha 16 de setiembre de 2010, aclara que el Laboratorio Aduanero está facultado para emitir criterios sobre la clasificación arancelaria de mercancías.

VII.—Que mediante la resolución RES-DGA-484-2008 del 10 de noviembre de 2008, denominada “Procedimiento en Materia de Criterios Técnicos sobre Clasificación de Mercancías” y su adición realizada mediante la Resolución DGA-015-2009 del 21 de enero de 2009, esta Dirección General emitió un conjunto de normas para regular dicho tema, no obstante, se ha considerado pertinente introducir mejoras para agilizar el proceso y uniformar entre otros elementos, las actuaciones que sobre el particular desarrolla el Laboratorio Aduanero. Por tanto:

Con fundamento en las consideraciones de hecho y derecho de cita, potestades y demás atribuciones aduaneras que otorgan los artículos 6 del Código Aduanero Uniforme Centroamericano, 6, 9, 11 y 22 de la Ley General de Aduanas y sus reformas, esta Dirección General de Aduanas emite los siguientes lineamientos:

1º—Aprobar el siguiente “Procedimiento para la Emisión de Criterios Técnicos en Materia de Clasificación Arancelaria de Mercancías”.

PROCEDIMIENTO PARA LA EMISIÓN DE CRITERIOS TÉCNICOS EN MATERIA DE CLASIFICACIÓN ARANCELARIA DE MERCANCÍAS

Abreviaturas:

Director: Director General de Aduanas.

DGA: Dirección General de Aduanas.

DGT: Dirección de Gestión Técnica.

DTA: Departamento de Técnica Aduanera.

DLA: Departamento de Laboratorio Aduanero.

Grupo: Grupo Técnico de Apoyo.

OMA: Organización Mundial de Aduanas.

SAC: Sistema Arancelario Centroamericano.

SNA: Servicio Nacional de Aduanas.

Solicitud: Solicitud de Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria.

Definiciones:

Las siguientes definiciones son aplicables a los términos empleados en el presente Procedimiento para la Emisión de Criterios Técnicos.

Aduanálisis: Informe emitido por el DLA sobre la composición físico química de una mercancía realizado mediante pruebas y análisis de laboratorio.

Analista: Profesional encargado de analizar muestra e información de una mercancía (sea análisis por función o composición).

Arancel: Instrumento mediante el cual sobre la base de la nomenclatura, se establecen los impuestos que deben pagar las mercancías por su importación o exportación.

Archivo virtual: Archivo digital de los Formularios de Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria de Mercancías.

Clasificación: Posición exacta de una mercancía, en un determinado esquema de clasificación (nomenclatura).

Clasificación Arancelaria de Mercancías por Composición: Análisis que se lleva a cabo para la definición de la naturaleza merceológica de una mercancía, tomando en consideración las características de composición fisicoquímicas del producto.

Clasificación Arancelaria de Mercancías por Función: Análisis que se lleva a cabo para la definición de la naturaleza merceológica de una mercancía, tomando en consideración las características funcionales del producto.

Criterio Técnico: Dictamen sobre la clasificación arancelaria de una mercancía, realizado con base en documentos y/ó muestra presentados por el interesado, emitido por el DTA o el DLA.

Consulta a la OMA: Solicitud de consulta a la OMA sobre clasificación de mercancías o de temas relativos al Sistema Armonizado.

Coordinador: Funcionario del DTA ó del DLA, experto en materia de clasificación arancelaria, el cual organiza y da apoyo en el trabajo correspondiente a la emisión de criterios, así asignado formalmente.

Formulario de Emisión de Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria de Mercancías: Documento digital en el cual se consigna toda la información resultado del criterio técnico.

Formulario de Solicitud de Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria de mercancías: Documento digital por el cual un usuario puede solicitar un criterio técnico sobre clasificación arancelaria a la DGA.

Grupo Técnico de Apoyo: Grupo de expertos del SNA conformado para resolver los casos de clasificación arancelaria.

Mercancía: Producto, manufactura o bien corporal mueble, sujeto a comercio internacional.

Merceología: Ciencia que estudia la naturaleza u origen, composición, función, modo de obtención, transformación, elaboración, uso y presentación de todas las mercancías, y conforme a ello la determinación de su clasificación en el arancel.

Muestra: Porción extraída de una mercancía.

Muestreo: Técnica empleada para la extracción de una muestra.

Requerimiento para la emisión de Criterio Técnico “Request for Classification Advice”: Formulario establecido por la OMA para la solicitud de criterio sobre clasificación de mercancías.

Sistema Informático Laboratorio: Sistema informático utilizado en el Departamento Laboratorio Aduanero, en el cual se registra y se lleva el control de los aduanálisis.

Solicitante o interesado: Persona física o jurídica, o institución que requiere un criterio técnico sobre la clasificación arancelaria de una mercancía.

Capítulo I

Base Legal

1º)
Ley Nº 8360 de fecha de fecha 24 de junio de 2003, “ Segundo Protocolo de Modificación del Código Aduanero Uniforme Centroamericano”.

2º)
Decreto No. 31536-COMEX-H de fecha 24 de noviembre de 2003, “Reglamento del Código Aduanero Uniforme Centroamericano”.

3º)
Artículos 6, 9, 11, 85 y 272 de la Ley No. 7557 de fecha 20 de octubre de 1995, “Ley General de Aduanas” y sus reformas.

4º)
Artículos 6, 7, 18, 18 bis, 21, 21 bis, 30, 30 bis y 255 del Decreto Ejecutivo No. 25270-H de fecha 14 de junio de 1996, “Reglamento a la Ley General de Aduanas” y sus reformas.

5º)
Artículos 4, 256 numeral 1) 258, 269, 302 numeral 1), 303 de la Ley Nº 6227 de fecha 02 de mayo de 1978, “Ley General de la Administración Pública” y sus reformas.

6º)
Oficio DN-1409-2010 de fecha 16 de setiembre de 2010, el cual aclara que el Laboratorio Aduanero está facultado para emitir criterios sobre la clasificación arancelaria de las mercancías.

Capítulo II

Procedimiento Común

Para la solicitud presentada por interesados para la emisión de criterios técnicos arancelarios con o sin aduanálisis por parte de la Autoridad Aduanera, se seguirá el siguiente procedimiento común, sin perjuicio de los procedimientos especiales que posteriormente se prevean para determinadas situaciones operativas o técnicas.

I. Políticas Generales

1º)
Las solicitudes de criterios técnicos sobre clasificación arancelaria, se pueden realizar vía electrónica, mediante el formulario “Solicitud de Criterio Técnico”, el cual se debe completar siguiendo sus instrucciones de llenado.

2º)
El solicitante debe enviar vía correo electrónico, al DTA o al DLA, según corresponda, el formulario de “Solicitud de Criterio Técnico”, así como los documentos e información técnica que identifique y describa la mercancía. La documentación debe ser remitida en formato PDF. En caso que la documentación no se pueda enviar de forma electrónica, se puede entregar físicamente en el departamento que corresponda.

3º)
El DTA es el encargado de resolver las solicitudes de criterio técnico sobre la clasificación arancelaria de mercancías cuyas características propias no requieran de un análisis fisicoquímico (análisis por función) y el DLA resuelve las que requieran de un análisis fisicoquímico (análisis por composición). La dirección de correo electrónico disponible para la recepción de solicitudes por parte del DTA es dta@hacienda.go.cr y la del DLA es dla@hacienda.g.cr. 

4º)
Una vez que el DTA recibe las solicitudes de criterio técnico, envía al interesado un correo de respuesta confirmando el recibido del formulario y se le da a conocer el número de criterio asignado a la solicitud siempre y cuando no requiera muestra o documentos extra, según el tipo de mercancía a analizar. En el caso que se requiera mas información o muestra de la mercancía, se le solicita por ese medio, y una vez recibido se le asigna número de criterio a la solicitud.

5º)
Cuando se requiere criterio del DLA, en todos los casos deberá presentarse la muestra, adjuntando copia de la solicitud electrónica y documentación relacionada con la mercancía.

6º)
La presentación de las muestras ante el departamento que corresponda, se debe entregar en la forma y cantidad mínima según lo establece el Manual de Toma de Muestras.

7º)
Cuando el interesado se apersone en el DLA para la entrega de la muestra, debe presentar el comprobante del pago previo establecido para la emisión del aduanálisis, a través de un entero a favor de Gobierno, pagadero en cualquier banco autorizado.

8º)
Si posterior al recibo de la solicitud de criterio y/o del estudio del caso, se requiere alguna información adicional para emitir el criterio técnico, se solicita vía correo electrónico la información, otorgándole al interesado un plazo máximo de 5 días hábiles contados a partir del día siguiente de la notificación, para el cumplimiento del requerimiento. De no cumplirse con lo requerido se procede al archivo de la solicitud del Criterio Técnico y se le envía al interesado un oficio manifestando las razones que motivaron tal acto.

9º)
El analista se debe basar en los manuales de procedimientos internos del departamento para la emisión de criterios técnicos, y puede recabar información proveniente de cualquier medio fehaciente, con el objetivo de resolver el criterio.

10º)
El plazo para la entrega del Criterio Técnico es de 10 días hábiles, y éste corre a partir del día hábil siguiente de la asignación de número de solicitud. No obstante, según el tipo de análisis, pruebas o volumen de trabajo, el plazo puede ampliarse hasta 20 días hábiles.

11º)
Tratándose de casos complejos, el plazo de entrega del criterio se define según el proceso requerido a seguir, lo cual debe justificar el Jefe de Departamento de forma técnica y razonable al usuario con copia al Director del Área.

12º)
Tanto el DTA como el DLA llevarán un registro electrónico para asignar un consecutivo de numeración único para las Solicitudes de Criterio Técnico que recibe cada departamento. Tal registro debe contener al menos número de consecutivo (DTA-año-consecutivo / DLA-año-consecutivo), nombre del Solicitante, tipo de mercancía, fecha de recepción de la solicitud, analista asignado, plazo para resolución, número de criterio definitivo asignado. El consecutivo corresponde al número de Criterio entregado al interesado.

13º)
Las muestras proporcionadas por el interesado se deben custodiar en una bodega destinada exclusivamente para tal fin, la cual debe contar con estantes y espacios adecuados para el acomodo de las muestras y con un refrigerador para guardar las que así lo requieren. Las muestras se deben identificar con el número de solicitud asignado y fecha de recepción.

14º)
Una vez que el criterio técnico se concluye, el departamento correspondiente lo remite al interesado en formato PDF vía correo electrónico, otorgando un plazo de 10 días naturales para el retiro de la muestra que hubiera aportado. En los casos en que no se retire la muestra se procede a su destrucción, lo cual se consigna en un acta. 

15º)
Cuando la muestra no se devuelve al interesado, ya sea porque fuese perecedera o haya sido consumida en el proceso de análisis, tal hecho se consigna en el criterio técnico.

16º)
Los criterios técnicos firmados en original son archivados por el departamento responsable de su emisión. Si el usuario solicita el original, en archivo se dejará una copia.

17º)
Cada departamento mantiene una base de datos de los criterios técnicos sobre clasificación arancelaria emitidos. Un extracto de las bases de datos de cada departamento se unifica en un solo documento y se publica en la dirección electrónica https://www.hacienda.go.cr/Msib21/Espanol/Direccion +General+de+Aduanas/CRITERIOS+ARANCELARIOS+2007.htm. La misma será actualizada al menos mensualmente. Cualquier información referente al importador de la mercancía objeto de análisis o la agencia de aduanas que realizó el trámite de importación, se debe excluir de la base de datos a publicar.

18º)
Los criterios técnicos emitidos por el DTA o el DLA únicamente podrán ser objeto de revisión ante el DTA.

19º)
La emisión de criterios de clasificación arancelaria de mercancías, en última instancia en caso interposiciones de solicitudes de revisión, le corresponde al DTA, quien podrá recabar información de cualquier fuente fidedigna o expertos disponibles, ello sin detrimento de las facultades del Laboratorio Aduanero para emitir criterios sobre la clasificación arancelaria de mercancías.

20º)
Las jefaturas del DTA y el DLA, tomarán las acciones necesarias y permanentes para la retroalimentación e intercambio de información, sobre estudios realizados y criterios emitidos. Al menos mensualmente deberán realizarse reuniones de coordinación.

21º)
Cuando en las reuniones internas para la homologación de criterios, ya sea en el DTA o en el DLA, no se alcance un consenso sobre los criterios de clasificación arancelaria de mercancías, la Jefatura del departamento, envía al Director de Gestión Técnica, en un plazo no mayor de 5 días hábiles después de concluida la reunión donde no hubo consenso, un proyecto de oficio convocando al Grupo Técnico de Apoyo, para resolver en definitiva. 

22º)
Cuando persista duda al respecto o no se haya alcanzado consenso dentro del Grupo Técnico de Apoyo, se canaliza la consulta a la OMA. Le corresponde en todos los casos al DTA tramitar la consulta, en un plazo no mayor de 10 días hábiles a partir de la fecha de la última minuta a la que corresponde el caso de estudio. Una vez recibida la decisión de la OMA, comunica el resultado final al usuario en un plazo no mayor a 5 días hábiles.

23º)
Las consultas a la OMA sobre criterios de clasificación de mercancías, se tramitan mediante el uso del formulario establecido por esa entidad para tal requerimiento y para aquellas consultas relacionadas con asuntos del Sistema Armonizado, a través de oficio preparado por el Departamento de Técnica Aduanera firmado por el Director General de Aduanas.

II. De la Emisión de Criterios Técnicos sobre Clasificación Arancelaria de Mercancías

Cuando se requiera solicitar un criterio técnico sobre la clasificación arancelaria de mercancías cuyas características propias no requieran de un análisis fisicoquímico (análisis por función de la mercancía) se envía la solicitud al DTA. En el caso que se requiera solicitar un criterio técnico sobre la clasificación arancelaria de mercancías que requiere análisis fisicoquímico (análisis por composición de la mercancía), la solicitud se entrega en el DLA.

1.
Solicitud del Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria de Mercancías.

A.
Actuaciones del Solicitante

1º)
Completar el formulario de “Solicitud de Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria” y enviarlo al correo dta@hacienda.go.cr o dla@hacienda.go.cr según corresponda. Tal documento se encuentra a disposición del usuario de forma digital en el portal del Ministerio de Hacienda en la siguiente dirección: https://www.hacienda.go.cr/Msib21/Espanol /Direccion+General+de+Aduanas/OTROS.htm

2º)
El solicitante recibe un correo de confirmación. En el caso que no se requiera muestra o información adicional de la mercancía se da a conocer el número de solicitud asignado. Si requiere más información o muestra se envía correo de confirmación con las instrucciones a seguir.

3º)
Cuando el tipo de mercancía no es apta para aportar muestra, el solicitante debe aportar información como catálogos, ficha técnica u otro en la que se especifique completa y claramente la mercancía objeto de consulta.

4º)
La documentación solicitada puede ser remitida de forma escaneada, en formato PDF o se entrega de forma física.

5º)
En todo caso y sin excepción, para las solicitudes dirigidas al DLA el solicitante debe entregar muestra de la mercancía para la emisión de un criterio técnico con aduanálisis.

6º)
Cuando se requiera muestra, la misma se debe aportar en la forma y cantidad mínima que corresponda, conforme el Manual de Toma de Muestras.

7º)
En el momento de la entrega de la muestra en el DLA, se debe presentar el comprobante del pago correspondiente al entero de gobierno, pagadero en cualquier banco autorizado.

2.
Recepción de Solicitudes de Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria de Mercancías

A.
Actuaciones del funcionario encargado de la Recepción de Solicitudes

1º)
Si es recibido por la secretaria se traslada al coordinador o Jefe.

2º)
Una vez recibido el correo con la solicitud adjunta o el impreso, a más tardar el día hábil siguiente, el coordinador o Jefatura, lo asigna al analista. El analista debe analizar el tipo de mercancía del cual se está solicitando un criterio técnico, y en dado caso se le solicita al interesado aportar muestra o cualquier tipo de información que se estime necesario para el estudio.

3º)
En casos del DTA, si por el tipo de mercancía no se requiere analizar muestra, puede asignar número de criterio una vez recibida la información como catálogos, ficha técnica u otro en la que se especifique completa y claramente la mercancía. La documentación solicitada puede ser recibida de forma escaneada o física.

4º)
Si se requiere muestra, una vez recibida ésta, se asigna número de criterio. Las muestras se deben identificar con la fecha y el número asignado al criterio, y trasladadas al lugar de custodia de muestras, donde permanecen para el momento del estudio.

5º)
En el DTA una vez recibidas las solicitudes de criterio, numeradas, fechadas y registradas, se trasladan al coordinador para que mas tardar el día hábil siguiente las asigne entre los colaboradores. En el DLA, la jefatura la traslada directamente al analista correspondiente según organización interna del departamento.

3.
Análisis y Emisión de Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria de Mercancías.

3.1 Análisis y Emisión del Criterio por parte del DTA

A.
Actuaciones del Coordinador

1º)
El coordinador revisa las solicitudes y distribuye el trabajo entre los funcionarios. 

2º)
Da soporte al funcionario asignado en caso de requerir asesoría para determinar una clasificación arancelaria. 

3º)
Supervisa el criterio técnico que determina el funcionario asignado. Cuando no se esté de acuerdo con el criterio propuesto por el funcionario asignado, debe externar las razones justificadas por las cuales se debe modificar el criterio llegando a consenso. En dado caso coordina con la jefatura inmediata para resolver la diferencia de criterios. 

4º)
Firma en conjunto con el funcionario asignado el criterio técnico que se entrega al interesado.

B.
Actuaciones del Analista

1º)
Para la emisión de la propuesta del criterio técnico el analista se basa en los manuales internos del DTA.

2º)
El proceso de análisis debe comprender una investigación exhaustiva de la mercancía, por ello el analista puede recopilar información fidedigna proveniente de diferentes medios tal como catálogos informativos, fichas técnicas, diccionarios, internet, bases de datos del DTA o el DLA, etc.

3º)
En el caso que hubiera análisis de muestra, el analista la toma de la bodega de custodia de muestras y debe regresar la misma a su ubicación, manteniendo la identificación de la misma, para su posterior devolución al interesado.

4º)
Una vez realizado el estudio correspondiente, lo firma y transmite al coordinador para ser revisado. 

C.
Actuaciones de la Secretaría

1º)
Mantiene un archivo físico y digital de los criterios técnicos emitidos firmados, ordenado por numeración consecutiva, fecha y año, con sus respectivos antecedentes y constancia de entrega al interesado.

2º)
De forma mensual, los archivos digitales se guardan en discos compactos como respaldo de información.

3.2 Análisis y Emisión del Criterio por parte del DLA

A.
Actuaciones del Analista

1º)
Una vez que el analista recibe la documentación, dispone de un plazo de 10 días hábiles para emitir el aduanálisis. No obstante, de conformidad con la complejidad y el estudio que el caso amerite, puede ampliarse, hasta por el plazo otorgado por el coordinador del área de merceología.

2º)
Para la elaboración del aduanálisis el analista se basa en los manuales internos del DLA.

3º)
El analista debe realizar las pruebas fisicoquímicas necesarias para determinar la clasificación arancelaria de la mercancía. 

4º)
Debe ingresar en el Sistema Informático Laboratorio toda la información derivada de las pruebas fisicoquímicas para obtener como resultado el aduanálisis.

5º)
El analista modifica el aduanálisis enviándolo al buzón denominado “merceología” para que la revise el encargado respectivo.

B.
Actuaciones del Coordinador del Área de Merceología

1º)
El proceso de análisis para la clasificación arancelaria de mercancías debe comprender una investigación exhaustiva de la mercancía, por ello el coordinador, además de basarse en el resultado del Aduanálisis proporcionado por el analista, puede recopilar información fidedigna proveniente de diferentes medios tal como catálogos informativos, fichas técnicas, diccionarios, internet, bases de datos del DTA o el DLA, etc.

2º)
Revisa los aduanálisis realizados por el analista, con el fin de que las pruebas fisicoquímicas realizadas estén acorde a la clasificación arancelaria asignada.

3º)
En caso de tener observaciones o dudas al respecto, le indicará al analista, para que tome en cuenta dichas sugerencias, pruebas o cambios en el aduanálisis y remitirlo de nuevo para revisión.

4º)
Los aduanálisis revisados y aceptados son enviados al buzón del sistema informático denominado “Jefatura”, para que los mismos sean aprobados por la jefatura del DLA.

C.
Actuaciones de la Jefatura

1º)
El jefe del DLA debe revisar los aduanálisis emitidos que se encuentran notificados en el buzón del sistema informático “jefatura”.

2º)
Si tiene observaciones o dudas al respecto, debe remitir el aduanálisis al coordinador del área de merceología para que se tomen en cuenta dichas sugerencias o cambios.

3º)
El aduanálisis debe indicar la partida arancelaria, la cual se toma como base para la emisión del criterio técnico. 

4º)
Los aduanálisis aprobados son enviados al buzón del sistema informático denominado “impresión”.

D.
Actuaciones del Funcionario encargado de la Elaboración de Criterio Técnico

1º)
Recopila los datos del aduanálisis, emite e imprime el criterio técnico que se enviará al interesado.

2º)
Remite el criterio técnico a la jefatura del DLA, con su visto bueno y el del Coordinador.

E.
Actuaciones de la Jefatura

1º)
Firma el criterio técnico y lo remite al funcionario encargado de enviarlo al interesado

4.
Entrega del Criterio Técnico sobre Clasificación Arancelaria de Mercancías al Solicitante.

A.
Actuaciones del Analista

1º)
En el DTA una vez concluido el proceso de análisis y revisión el analista es quien procede a enviar al interesado el criterio técnico, previamente escaneado en formato PDF, vía correo electrónico. En el correo se debe indicar el plazo para apersonarse a retirar la muestra y las consecuencias del no retiro.

B.
Actuaciones del Funcionario encargado de la Elaboración de Criterio Técnico

1º)
En el DLA el funcionario que elabora el criterio es quien lo envía desde el correo electrónico dla@hacienda.go.cr al interesado. En el correo se debe indicar el plazo para apersonarse a retirar la muestra y las consecuencias del no retiro de los mismos.

C.
Actuaciones de la Secretaría

1º)
Cuando el interesado se apersone a retirar la muestra, se debe guardar respaldo sobre la entrega, por medio de una firma de recibido en el documento que se archivará en el expediente, con el nombre completo de la persona, el numero de cédula y fecha en que está haciendo efectivo el retiro de la muestra. De previo solicita copia de su cédula o documento de identidad, y/o del documento que lo autoriza para el retiro, cuando él no es el interesado directo, mismo que también archivará en el expediente respectivo.

D.- Actuaciones del Solicitante

1º)
Cuando reciba el criterio técnico vía correo electrónico, debe apersonarse en el departamento correspondiente con el documento que identifique al solicitante, para el retiro de la muestra.

5.
Interposición de una Solicitud de Revisión de un Criterio Técnico Emitido

A.
Actuaciones del Interesado

1º)
Cuando el interesado manifieste disconformidad con un criterio técnico emitido por el DTA o el DLA, podrá por una única vez, interponer una solicitud de revisión ante el DTA, el cual debe estar fundamentado técnica y legalmente. 

2º)
La solicitud se debe realizar mediante nota escrita, adjuntado toda la información que la ampare y justifique.

B.
Actuaciones del DTA

1º)
La jefatura del DTA en conjunto con un analista asignado, procede a contestar al interesado en un plazo no mayor de 10 días hábiles después de recibida la solicitud.

Capítulo III

Solución de Diferencias y Homologación de Criterios Técnicos

en Materia de Clasificación Arancelaria de Mercancías

Cuando se presenten diferencias de criterios técnicos o dudas sobre clasificación arancelaria de mercancías, y éstas se encuentren debidamente sustentadas o se trate de casos complejos, se solucionarán conforme los lineamientos expuestos a continuación.

I.
De las Reuniones a lo interno del DTA y del DLA

1.
Reuniones Ordinarias

1º)
El DTA y el DLA realizarán al menos una reunión ordinaria de forma mensual a lo interno de cada departamento, la misma estará conformada por el jefe del departamento, el coordinador del área y los funcionarios que colaboran con los estudios y emisión de criterios.

2º)
El jefe del departamento es el responsable de convocar y presidir la reunión. El objetivo es la actualización y conocimiento de nuevos estudios emitidos para la homologación de criterios entre los funcionarios del departamento. 

3º)
El coordinador debe seleccionar los casos relevantes y le comunicará a los funcionarios encargados de cada caso para que preparen la exposición.

4º)
Se levantará una minuta de la reunión ordinaria, incluyendo lista de asistentes, los casos discutidos, los criterios considerados, decisiones finales y se tomará la firma de los presentes. La minuta quedará aprobada inmediatamente al finalizar la sesión de trabajo.

2. Reuniones Extraordinarias

1º)
Cuando haya un caso específico y de carácter urgente en el que haya diferencia de criterios, el coordinador de área podrá convocar a una reunión extraordinaria a lo interno del departamento.

2º)
Las reuniones extraordinarias internas se realizan en los casos que hayan diferencias de criterios, dudas o se tengan estudios complejos sobre la clasificación arancelaria de mercancías. El objetivo de las mismas es contar con espacios de discusión para exponer sugerencias y sustentos técnicos al funcionario que debe emitir un criterio técnico.

3º)
El grupo estará conformado por el jefe del departamento, el coordinador, el funcionario interesado del caso específico a discutir y al menos otros dos funcionarios expertos del departamento. 

4º)
El jefe debe convocar a reunión. El funcionario interesado envía por vía correo electrónico la información respectiva sobre el caso en cuestión a los funcionarios citados, lo cual deberán analizar para el día de la reunión.

5º)
La reunión será presidida por el jefe del departamento, en la que el funcionario responsable hará una exposición del caso a discutir, detallando la mercancía en cuestión, la motivación de la diferencia de criterios y base legal, Notas Legales, Notas Explicativas, criterios emitidos si los hay u otros elementos considerados. Posteriormente, cada funcionario de manera ordenada expone su opinión.

6º)
Luego de expuesto y discutido el criterio de todos los funcionarios, se tomará una decisión por consenso sobre la clasificación de la mercancía, la que deberá estar debidamente fundamentada y motivada. 

7º)
El funcionario responsable levantará minuta de los resultados, incluyendo lista de asistentes, el asunto discutido, los criterios considerados, la decisión final y recogerá la firma de los presentes. La minuta queda aprobada inmediatamente al finalizar la sesión de trabajo.

8º)
Si al finalizar la reunión interna del DTA, persisten dudas o no se alcanza consenso entre los asistentes, la jefatura del departamento puede convocar al DLA para realizar la consulta del caso o prepara para firma del Director de Gestión Técnica oficio con la convocatoria al Grupo Técnico de Apoyo, para resolver las diferencias existentes.

9º)
En el caso de las reuniones interna del DLA, si persisten dudas o no se alcanza consenso entre los asistentes, la jefatura del departamento convocará al DTA para consultar sobre el caso.

II.
De las Reuniones entre el DTA y el DLA

1.
Reuniones ordinarias entre el DTA y el DLA para la Actualización y Conocimiento de Criterios emitidos por ambos departamentos

1º)
Se realiza al menos una reunión ordinaria de forma bimensual entre los departamentos de Técnica Aduanera y Laboratorio Aduanero.

2º)
El grupo asistente por parte del DTA estará conformado por el jefe del departamento, el coordinador del área y al menos dos funcionarios del departamento. El coordinador se encargará de rotar la asistencia de los funcionarios a tales reuniones.

3º)
El grupo asistente por parte del DLA está conformado por el jefe del departamento, el coordinador del área de merceología y los analistas de los casos que se exponen.

4º)
El objetivo de la reunión es la actualización y conocimiento de nuevos estudios emitidos. El coordinador de área de cada departamento tiene la responsabilidad de dar a conocer la información recabada en la reunión a los funcionarios que no asistieron a la misma.

5º)
Los coordinadores de cada departamento, deben seleccionar y preparar los casos que consideren de importancia, los cuales se exponen en dicha reunión.

6º)
Se levanta minuta la reunión efectuada, incluyendo lista de asistentes, casos discutidos, criterios considerados, decisiones finales y se toma la firma de los presentes una vez finalizada la reunión. La minuta queda aprobada inmediatamente al finalizar la sesión de trabajo.

2.
Reuniones extraordinarias entre el DTA y el DLA para la realización de consultas

1º)
En los casos que el DTA o el DLA tengan dudas sobre la correcta clasificación de una mercancía, pueden recurrir a convocar una reunión entre ambos departamentos.

2º)
El objetivo de las reuniones entre el DTA y el DLA, es la consulta para la emisión del criterio técnico que se entregará al solicitante. 

3º)
A la reunión asiste por parte del DTA el coordinador del área y un funcionario experto del departamento; por parte del DLA un funcionario experto según el caso a analizar, la jefatura del departamento o el coordinador del área de merceología. 

4º)
El funcionario interesado en la convocación de la reunión, debe preparar el memorando para que el jefe del departamento convoque a reunión a los funcionarios de ambos departamentos. El funcionario interesado debe enviar por vía correo electrónico la información respectiva sobre el caso en cuestión a los funcionarios citados, lo cual deberán analizar para el día de la reunión. 

5º)
La reunión es presidida por el funcionario interesado, hace una exposición del caso a discutir, detallando la mercancía en cuestión, la motivación de la diferencia de criterios y base legal, notas legales, notas explicativas, criterios emitidos si los hay u otros elementos considerados. Posteriormente, cada funcionario de manera ordenada expone su opinión.

6º)
El funcionario que preside levanta minuta de los resultados, incluyendo lista de asistentes, el asunto discutido, los criterios considerados, la decisión final y recoge la firma de los presentes. La minuta queda aprobada inmediatamente al finalizar la sesión de trabajo.

7º)
Si al finalizar la reunión persisten dudas o no se alcanza consenso entre los asistentes, la jefatura del DTA prepara para la firma del Director de Gestión Técnica un oficio convocando al Grupo Técnico de Apoyo, para resolver en definitiva.

III.
De las reuniones del Grupo Técnico de Apoyo 

1.
Reuniones del Grupo Técnico de Apoyo para la Solución de Diferencias

1º)
El envío de convocatoria a reunión del Grupo podrán ser realizadas por cualquier medio que garantice su recibo con prontitud, ya sea correo electrónico, fax o entrega física del oficio de convocatoria. Asimismo, en ella se indicará la fecha, hora y lugar, así como la solicitud de confirmación de asistencia.

2º)
El grupo estará integrado por al menos cinco miembros especialistas permanentes del SNA, y sus correspondientes suplentes. 

3º)
De ser necesario se puede convocar a la reunión del Grupo Técnico de Apoyo, cualquier otro funcionario del Servicio Nacional de Aduanas o no, para que funja como asesor experto según el tema a analizar. 

4º)
Los miembros una vez notificados de la reunión, deberán confirmar su asistencia a más tardar al día hábil siguiente después de recibida la convocatoria, excepto que ésta tenga carácter de urgente, cuya confirmación deberá realizarla de forma inmediata.

5º)
Si por razones justificadas algún miembro no puede asistir, se lo comunicará de inmediato al Director de Gestión Técnica, para que se convoque un suplente. La comunicación se podrá realizar por correo electrónico o fax o cualquier otro medio que asegure la pronta notificación.

6º)
El jefe de cada departamento debe enviar por vía correo electrónico la información respectiva sobre el caso en cuestión a los funcionarios citados, el cual deben analizar para el día de la reunión. 

7º)
Los miembros convocados, tienen igualdad de participación con voz y voto; designan un coordinador del Grupo, el cual distribuye las funciones entre los demás miembros. 

8º)
De las reuniones se levanta lista de asistencia y minuta firmada por todos los participantes, en la que se recoge la decisión determinada del grupo por consenso y la recomendación si se considera necesario que se emita directriz o resolución para firma del Director General. La minuta queda aprobada inmediatamente al finalizar la sesión de trabajo.

9º)
Determinado por el Grupo que se requiere de mayor información para la toma de una decisión, el coordinador del Grupo debe de inmediato efectuar las acciones necesarias para su obtención, designando entre los miembros del grupo los responsables de recopilar dicha información.

10º)
El Grupo cuenta con un plazo de 3 días hábiles para la consecución de información adicional, dejando de inmediato programada fecha de reunión al vencimiento de dicho plazo. Transcurrido el plazo, el Grupo toma en la reunión fijada la decisión que estime mejor acertada. 

11º)
La toma de decisiones se hace por consenso y debidamente razonada, justificada y fundada técnicamente. De no lograrse consenso, el expediente del caso se traslada a la jefatura del DTA en un plazo no mayor de 2 días hábiles para que prepare consulta a la OMA; dicho expediente contiene la siguiente información:

a)
la solicitud o (s) de criterio técnico si los hubiere u oficios de consulta.

b)
información técnica de la mercancía, catálogo, análisis de Laboratorio si corresponde, fichas, acta de inspección física, consultas en la Internet, fotografías, panfletos u otro.

c)
texto de las partidas estudiadas, Notas Legales y Notas Explicativas consideradas como pertinentes.

d)
criterios emitidos por aduanas de otros países, si los hay.

e)
cualquier otra documentación que se estime pertinente.

f)
Criterio técnico preliminar, con la especificación de la clasificación arancelaria en la posición o posiciones propuestas y su fundamento legal y técnico, así como la evaluación y determinación de si será una solicitud sobre clasificación de mercancías o una consulta aclaración o información sobre clasificación, Notas Legales, texto de partidas u otro.

IV.
De las Consultas presentadas ante la OMA

1.
Consultas presentadas ante la OMA para la Solución de Diferencias

1º)
La jefatura del DTA con base en el expediente recibido por parte del Grupo, prepara para firma del Director General, la consulta que se envía a la OMA en un plazo no mayor de 20 días hábiles.

2º)
Si antes del vencimiento de los 20 días hábiles, la jefatura del DTA, no ha podido preparar la consulta ante dicha organización, solicitará al Director de Gestión Técnica una prórroga de 10 días hábiles, con la respectiva justificación. El Director de la DGT deberá responder la solicitud en un plazo de 2 días.

3º)
Si la consulta es sobre un criterio de clasificación de mercancías se elabora siguiendo el modelo de formulario establecido por la OMA para tal fin y titulado “REQUEST FOR CLASSIFICATION ADVICE” (Requerimiento para la emisión de clasificación, anexo), en idioma inglés y español y anexando la información técnica o específica de la mercancía en cuestión y si procede muestra. Por el contrario si es una aclaración o petición de información, se prepara el oficio de consulta en idioma inglés y español.

4º)
Una vez preparada la consulta respectiva se traslada el expediente al Director General.

5º)
Firmada la consulta por el Director, la jefatura del DTA con el apoyo de la Dirección Administrativa de Recursos Humanos, Unidad de Presupuesto, gestionará las acciones administrativas necesarias para que en un plazo de 10 días hábiles, se envié la solicitud a la OMA, ello sin perjuicio de los requisitos presupuestarios y disponibilidad de recursos financieros que puedan ocasionar que el plazo sea mayor.

6º)
Recibida la respuesta de la OMA, el DTA en un plazo de 5 días hábiles la analiza, dictamina si recomienda acoger el criterio y prepara directriz o resolución para firma del Director General y su divulgación al Sistema Aduanero Nacional. En caso de no acoger el criterio emitido por la OMA emite criterio fundamentando las razones para apartarse.

7º)
Cuando para emitir un criterio, la OMA solicita que se aporte mayor información. Una vez recibida la solicitud, el Director General la traslada en un plazo máximo de 2 días hábiles a la jefatura del DTA, para que prepare lo requerido en un plazo de 10 días hábiles. 

8º)
Obtenida la información adicional, la jefatura del DTA envía la consulta a la OMA de de acuerdo a lo establecido en el numeral 5 del presente capítulo. 

9º)
Si por el contrario no fue posible obtener la información requerida por la OMA o no es suficiente, la jefatura gira las instrucciones para resolver el caso a lo interno del DTA ó del DLA, y se emite el criterio técnico dentro del plazo de 5 días hábiles. El expediente del caso debe contener toda la documentación pertinente a la consulta ante la OMA y ser archivado.

2º—Déjese sin efecto la Resolución DGA-484-2008 del 10 de noviembre de 2008, así como su adición realizada mediante la Resolución DGA-015-2009 del 21 de enero de 2009.

3º—Comuníquese y publíquese en el Diario Oficial La Gaceta.

4º—Rige 10 días hábiles después de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta.

Desiderio Soto Sequeira, Director General.—1 vez.—O. C. Nº 11502.—Solicitud Nº 09546.—C-377100.—(IN2011007519).

