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Sentencia número 048-2010. Tribunal Aduanero Nacional, San José a las trece horas con cuarenta y cinco minutos del veinticinco de marzo del dos mil diez.

Conoce este Tribunal del recurso extraordinario de apelación por inadmisión interpuesto por los señores xxxx y Xxxx en su condición de apoderados especiales de la empresa Xxxx S.A de C.V, domiciliada en México,  contra la resolución número RES-DF-DVOxxxx2010, del 07 de enero del 2010 de la Dirección General de Aduanas.

RESULTANDO

I. Mediante escrito con fecha de presentación ante este Tribunal el día 21 de enero del 2010, según consta a folio 01 del expediente, los señores  y Xxxx en su condición de apoderados especiales de la empresa Xxxx S.A de C.V, presentan recurso de apelación por inadmisión contra la resolución número RES-DF-DVOxxxx2010 del 07 de enero del 2010 de la Dirección General de Aduanas, e indican en esencia lo siguiente:

· Que en fecha 22 de diciembre 2009 se presentó escrito con fundamento en el artículo 204 de la Ley General de Aduanas y 608, numeral 2 del Tratado de Libre Comercio entre México y Costa Rica..
· En fecha 18 de enero de 2010, se recibió vía correo electrónico la resolución RES-DF-DVOxxxx2010 en la cual la Dirección General de Aduanas resolvió:  “…Se declara sin lugar el recurso de reconsideración interpuesto por el recurrente contra el acto RES-DF-DVOxxxx2009 que dio por finalizado el Procedimiento de Verificación de Origen, en virtud de lo cual se confirma la resolución recurrida en todos sus extremos, NOTIFÍQUESE.”
Por lo anterior solicitan se declare con lugar el recurso de apelación por inadmisión, se revoque el acto denegatorio y se ordene a la Dirección General de Aduanas la remisión del expediente administrativo a este Tribunal, previo emplazamiento de Ley, a efecto de que se conozca en esta instancia el recurso de apelación ilegalmente denegado.
II. En la tramitación del presente recurso se han observado las prescripciones legales.

Redacta el licenciado Franklin Velázquez Díaz.
CONSIDERANDO
I. Regulación del Recurso de Apelación por Inadmisión: En cuanto al extremo de la regulación del recurso de apelación por inadmisión, la normativa aduanera resulta omisa al respecto, por lo que se debe integrar el ordenamiento jurídico de conformidad con lo estipulado en los artículos 208 y 272 de la Ley General de Aduanas, y por consiguiente debe recurrirse a las normas de procedimiento establecidas en el Código de Normas y Procedimientos Tributarios y en el Código Procesal Civil sobre el recurso de apelación por inadmisión en los siguientes términos. 

En el Código Tributario encontramos el artículo 157 que a la letra indica: “Apelación de Hecho. Denegada una apelación por la Administración Tributaria, el interesado puede acudir ante el Tribunal Fiscal Administrativo y apelar de hecho. En la sustanciación y trámite de dicha apelación se deben aplicar en lo pertinente las disposiciones de los artículos 877 a 882, ambos inclusive, del Código de Procedimientos Civiles”

No obstante lo anterior recordemos que el Código de Procedimientos Civiles se encuentra expresamente derogado de manera que la referencia a dicha normativa debe entenderse como hecha al Código Procesal Civil, en adelante CPC, y específicamente a sus artículos 583 a 590, ambos inclusive. 

II. Requisitos de admisibilidad de la apelación de hecho.  Los requisitos esenciales de admisibilidad se encuentran establecidos en el artículo 584 del Código Procesal Civil, numeral que prescribe en forma obligatoria el señalamiento en el escrito de interposición haciendo referencia a todos y cada uno de los datos ahí exigidos, reforzándose lo anterior con lo ordenado por el artículo 586 ibidem que expresamente señala que interpuesto el recurso,  el superior lo rechazará de plano si no se ajusta a los requisitos regulados en el citado numeral 584, siendo ambas normas imperativas y por ende de obligado acatamiento.

La aplicación correcta de los numerales citados, la ha circunscrito la jurisprudencia de los tribunales judiciales (ver Voto número 662-E del Tribunal Primero Civil de las 8 horas y 25 minutos del primero de junio de 2001 y 164-2001 del Tribunal Contencioso Administrativo, Sección Segunda, de las 11 horas quince minutos del 13 de junio de 2001, entre otros) así como la propia Sala Constitucional en la resolución número 2001-00248 de las 14 horas con 50 minutos del 10 de enero de 2001.

En consecuencia, procede este Tribunal en primer orden a revisar si todos los requisitos de admisibilidad han sido debidamente cumplidos en la especie:

· El escrito que formule el recurso debe presentarse ante el superior en grado, de conformidad con lo ordenado por el artículo 583 y 584 CPC.  El requisito se cumple en el presente caso, ya que el escrito de fecha de recibido en este Tribunal el día 21 de enero 2010, es el de referencia en el que consta la formulación del recurso de apelación por inadmisión, siendo éste el órgano superior jerárquico impropio llamado por ley a conocerlo. (ver folios 01 al 08)
· Exige que el recurso debe contener los datos generales del proceso que lo identifiquen. Según consta a folios 09 al 195 y del 196 al 234 del expediente, el asunto trata de un proceso de verificación de origen, a los “aparatos receptores de televisión, en colores” procedentes del fabricante mejicano Xxxx S.A de C.V, e importados por diferentes importadores costarricenses en el año 2006, el cual concluye para los modelos estudiados, que no califican como originarios de los Estados Unidos Mexicanos.
· Otro requisito es el deber del recurrente de indicar la fecha de la resolución que apela y la fecha en que le fue notificada.  En el caso, la voluntad del interesado manifestada en el escrito de impugnación, la dirige contra la resolución RES- DF-DVOxxxx2010 del 7 de enero del 2010, que le fuera notificada por medio de correo electrónico el 18 de enero del 2010. (Folio 2)
· Debe el interesado consignar la fecha en que presentó la apelación ante el órgano de instancia. Al respecto tenemos que el interesado manifiesta que el 22 de diciembre 2009 presentó el recurso de apelación contra la  RES-DF-DVOxxxx2009 del 18 de diciembre del 2009, fundamentado en el artículo 204 de la Ley General de Aduanas. (Folio 2)
· Debe aportarse copia literal de la resolución en que se hubiere desestimado el recurso, la cual puede hacerse dentro del escrito. Dicho requisito se cumple al aportar el recurrente la resolución RES-DF-DVOxxxx2010, visible a folios 194 a 234 del expediente.
· También deberá indicarse la fecha en que quedó notificada a todas las partes la resolución desestimatoria. En el caso concreto el recurrente señala expresamente que la resolución RES-DF-DVOxxxx2010 le fue notificada el día 18 de enero del 2010 mediante correo electrónico (Folio 02)
· Como último requisito cumplido debe presentarse la apelación por inadmisión dentro del término de tres días de haber sido notificado, de conformidad con lo prescrito por el artículo 585 CPC. En este caso la resolución RES- DF-DVOxxxx2010 del 7 de enero del 2010 que conoció el recurso de reconsideración y que no traslada el recurso de apelación al Tribunal Aduanero Nacional, fue notificada el 18 de enero del 2010 y la apelación por inadmisión se presentó ante este Tribunal el 21 de enero 2010. (Folios 01 a 8 y 196 a 234)
III. Procedencia o Improcedencia del Recurso en el caso concreto.  Cumplidos los requisitos de admisibilidad y temporalidad y por tratarse de un recurso de apelación por inadmisión, independientemente de si lo actuado y decidido por la Administración Activa se encuentra o no ajustado a derecho, en lo referente al “procedimiento de verificación de origen” de los televisores a colores, contenidos en la resolución final RES-DF-DVOxxxx2009 del 18 de diciembre del 2009 y exportados por la empresa Xxxx S.A de México hacia Costa Rica y a la denegatoria del recurso de apelación, pronunciamiento que omite este Tribunal, razón de la naturaleza jurídica de la apelación por inadmisión, resta por señalar que conforme con el “principio de informalismo” al que se ha referido este Órgano de Alzada en múltiples de sus sentencias
, y siendo que en el escrito de recurso presentado por el recurrente (Tomo 51, folio 453) señala que interpone el recurso de reconsideración de conformidad con el artículo 204 de la Ley General de Aduanas, entiende este Tribunal que bajo el citado principio se manifiesta la pretensión de que el mismo sea revisado por el órgano superior impropio, en razón de que al facultar la LGA en dicho artículo la interposición de los recursos de reconsideración y apelación para ante el Tribunal Aduanero Nacional contra los actos dictados por la Dirección General de Aduanas dentro del plazo de los 3 días hábiles siguientes a la notificación del acto que se recurre, considera este Tribunal que  también se tenía por interpuesto el recurso de apelación y en ese sentido, poder entrar por la vía de alzada a conocer el presente caso, por lo que en aplicación de lo dispuesto en el artículo 204 bis de la Ley General de Aduanas, debe proceder la Dirección General de Aduanas previo emplazamiento de ley a la parte recurrente, limitarse a remitir ante esta sede el recurso de apelación a fin de que proceda a esgrimir sus alegatos de defensa, para que el Colegiado, realice oportunamente el estudio de admisibilidad correspondiente, cuando analice la apelación de derecho. Siendo en consecuencia procedente el recurso de apelación por inadmisión y así debe declararse.
POR TANTO

Con fundamento en los artículos 204, 204 bis y 205 a 210 de la Ley General de Aduanas, 157 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios y 583, 584 y 586 y siguientes del Código Procesal Civil y en las consideraciones de hecho y derecho señaladas, por mayoría este Tribunal declara procedente la apelación por inadmisión. Proceda la Dirección General de Aduanas a remitir el recurso de apelación, previo el emplazamiento de ley. Se remite el expediente a la oficina de origen.  Voto salvado de los licenciados Reyes Vargas, Barrantes Coto y Céspedes Zamora, quienes declaran improcedente el recurso de apelación por inadmisión. 
Notifíquese ……..
José Ramón Arce Bustos
Presidente 

Xinia Villalobos Orozco



Alejandra Céspedes Zamora

Arturo Zúñiga Carvajal



Franklin Velázquez Díaz
Elizabeth Barrantes Coto


Dick Rafael Reyes Vargas

Voto salvado del licenciado Reyes Vargas. Discrepo  de la decisión de mayoría contenida en la presente resolución número 048-2010, en el que se declara procedente el recurso de apelación por inadmisión y se revoca el acto denegatorio, razón por la cual salvó mi  voto en los siguientes términos.

Si se analiza la normativa relacionada del Código Procesal Civil, resulta evidente, que el recurso de apelación por inadmisión, está concebido como un recurso extraordinario, y su procedencia está definida en el artículo 583 de la siguiente manera:

ARTÍCULO 583.- Procedencia.  El recurso de apelación por inadmisión deberá presentarse ante el superior correspondiente, y procederá contra las resoluciones que denieguen ilegalmente un recurso de apelación.
Retomando el  artículo 583 del CPC, se señala que procede el recurso de apelación por inadmisión contra las resoluciones que denieguen ilegalmente un recurso de apelación, es decir contra aquellas resoluciones que declaran inadmisible el recurso de apelación. Además tal disposición está concebida para ordenamientos que como el código procesal citado, reservan para el órgano que dicta la resolución apelada, el conocimiento de la admisibilidad de los recursos. De esta manera, por ejemplo, el artículo 157 del CPC dispone que “Denegada una apelación por la Administración Tributaria, el interesado puede acudir ante el Tribunal Fiscal Administrativo y apelar de hecho”.

Como se aprecia, es el inferior el que resuelve sobre la admisibilidad del recurso ordinario de apelación y el superior quien conoce de la apelación por inadmisión contra esa resolución que denegó la admisibilidad al recurso ordinario de apelación. La Ley General de Aduanas anteriormente disponía en los mismos términos, en sus artículos 203 y 204 que remite al primero, que decía: “…Una vez interpuesto, en tiempo y forma, la Dirección General de Aduanas lo admitirá y emplazará a las partes…” (El resaltado no es del original). Sin embargo con la reforma a la Ley General de Aduanas, mediante Ley 8373 de 18 de agosto de 2003, en los artículos 200 y 204 bis se eliminó la facultad de las instancias inferiores al Tribunal Aduanero de resolver sobre la admisibilidad de los recursos de apelación debiéndose limitarse a remitirlos al superior para su resolución. De forma tal que, a partir de la reforma de la Ley General de Aduanas,  la apelación por inadmisión resulta innecesaria, en virtud de la modificación efectuada que prohíbe al A quo resolver sobre la admisibilidad del recurso de apelación.
En este caso concretamente,  tenemos que, para los efectos, los hechos de interés son los siguientes:

a) Que el acto final se dicta en un procedimiento de verificación de origen, y lo constituye la resolución número RES-DF-DVOxxxx2009 del 18/12/2009 (ver aparte II del escrito de interposición de la apelación por Inadmisión).

b) Que dicho acto final es claro en el punto tercero de la parte dispositiva en señalarle al interesado que contra el mismo caben los recursos de reconsideración y de apelación de conformidad con el numeral 204 de la LGA.

c) Que conforme la disposición del numeral 204 de la LGA que otorga el carácter facultativo a los recursos, la interesada contra dicho acto final, interpuso única, y expresamente, el recurso de reconsideración. Así se indica en su escrito enviado vía correo electrónico (copia a folios 453 a 464) como en el original remitido vía correo certificado (visible a folios 531 a 542).

d) Que la resolución recurrida mediante la apelación por inadmisión número RES-DF-DVOxxxx2010 como bien transcribe el recurrente en el aparte IV del escrito de interposición de la apelación por Inadmisión se limita a declarar sin lugar el recurso de reconsideración y a tener por confirmada la resolución recurrida, aspectos dentro de su competencia. Que dicha resolución no pronuncia sobre la admisibilidad y trámite del recurso de apelación, porque el mismo no fue interpuesto.

En razón de lo anterior, resulta incorrecto afirmar que, se está en el presupuesto establecido en el artículo 583 de cita, (denegatoria ilegal de admisibilidad del recurso de apelación) por lo que, el recurso de apelación por inadmisión resulta improcedente.
En consecuencia debe declarase improcedente el recurso extraordinario de apelación por inadmisión interpuesto.

Dick Rafael Reyes Vargas

Voto salvado de las licenciadas Céspedes Zamora y Barrantes Coto. Discrepamos de la decisión de mayoría contenida en la sentencia 048-2010, en el que se declara procedente el recurso de apelación por inadmisión y se revoca el acto denegatorio, razón por la cual salvamos nuestro voto en los siguientes términos.

Si se analiza la normativa relacionada del Código Procesal Civil, resulta evidente, que el recurso de apelación por inadmisión, está concebido como un recurso extraordinario, y su procedencia está definida en el artículo 583 de la siguiente manera:

ARTÍCULO 583.- Procedencia.  El recurso de apelación por inadmisión deberá presentarse ante el superior correspondiente, y procederá contra las resoluciones que denieguen ilegalmente un recurso de apelación.
Retomando el  artículo 583 del CPC, se señala que procede el recurso de apelación por inadmisión contra las resoluciones que denieguen ilegalmente un recurso de apelación, es decir contra aquellas resoluciones que declaran inadmisible el recurso de apelación. Además tal disposición está concebida en ordenamientos como el código procesal citado, que reservan para el órgano que dicta la resolución apelada, el conocimiento de la admisibilidad de los recursos. De esta manera, por ejemplo, el artículo 157 del CPC dispone que “Denegada una apelación por la Administración Tributaria, el interesado puede acudir ante el Tribunal Fiscal Administrativo y apelar de hecho”.

Como se aprecia, es el inferior el que resuelve sobre la admisibilidad del recurso ordinario de apelación y el superior quien conoce de la apelación por inadmisión contra esa resolución que denegó la admisibilidad al recurso ordinario de apelación. En el mismo sentido, la Ley General de Aduanas anteriormente disponía en los mismos términos, en sus artículos 203 y 204 que remite al primero, que decía: “…Una vez interpuesto, en tiempo y forma, la Dirección General de Aduanas lo admitirá y emplazará a las partes…” (El resaltado no es del original). Sin embargo con la reforma a la Ley General de Aduanas, mediante Ley 8373 de 18 de agosto de 2003, en los artículos 200 y 204 bis se eliminó la facultad de las instancias inferiores al Tribunal Aduanero de resolver sobre la admisibilidad de los recursos de apelación debiéndose limitarse a remitirlos al superior para su resolución. De forma tal que, a partir de la reforma de la Ley General de Aduanas,  la apelación por inadmisión resulta innecesaria, en virtud de la modificación efectuada, ya que todo pronunciamiento sobre la admisibilidad de un recurso de apelación corresponde a este Tribunal por disposición expresa de ley.   En razón de lo anterior, resulta incorrecto afirmar que, se está en el presupuesto establecido en el artículo 583 de cita, (denegatoria ilegal de admisibilidad del recurso de apelación) por lo que, el recurso de apelación por inadmisión resulta improcedente, sin perjuicio, claro está, del deber de la administración de proceder conforme la disposición de los artículos 200 y 204 bis de cita. Esto significa que cada vez que se resuelva o conteste un asunto donde el administrado haya solicitado el recurso de apelación para ante el Tribunal Aduanero, la Administración conforme a los citados artículos 200 y 204 bis de la LGA,  debe  limitarse a emplazar al recurrente y remitir el expediente para que se apersonen ante este Órgano.

En consecuencia debe declarase improcedente el recurso extraordinario de apelación por inadmisión interpuesto.

Alejandra Céspedes Zamora



Elizabeth Barrantes Coto

� Sentencias del Tribunal Aduanero Nacional 019-2009, 131-2009, 134-2009, 160-2009 y 169-2009 entre otras.





PAGE  
1

