CRITERIO INSTITUCIONAL SOBRE LA DEDUCIBILIDAD DE IMPUESTOS OCASIONADOS Y PAGADOS EN EL EXTERIOR
DIRECCIÓN GENERAL DE TRIBUTACION

MINISTERIO DE HACIENDA

RESUMEN EJECUTIVO: Los impuestos pagados en el exterior son susceptibles de ser deducidos de la renta bruta, siempre y cuando dichos impuestos y tasas afecten los bienes, servicios y negociaciones del giro habitual de la empresa, con fundamento en una interpretación armónica de los artículos 8 inciso c) y 9 incisos c) y d) de la Ley del Impuesto sobre la Renta, y 12 de su Reglamento.

NORMAS DE REFERENCIA: Art. 11 de la Constitución. Art. 11 de la Ley General de la Administración Pública. Artículos 7, 8 inciso c); 9 incisos c) y d) de la Ley del Impuesto sobre la Renta y 12 del Reglamento.

CRITERIO INSTITUCIONAL NO. DGT-CI-004-2012

DEL 13 DE FEBRERO DE 2012

1º-Que el artículo 99 de la Ley Nº 4755, Código de Normas y Procedimientos Tributarios, faculta a la Administración Tributaria para dictar normas generales para la correcta aplicación de las leyes tributarias, dentro de los límites que fijen las disposiciones legales y reglamentarias pertinentes. 

2°-Que el artículo 1 de la resolución N° DGT- R-003-2011 de 4 de febrero de 2011, publicada en La Gaceta N° 43 de 2 de marzo de 2011, establece que la Dirección General de Tributación debe publicar los criterios institucionales de mayor relevancia en materia tributaria.

ANTECEDENTES

1- De conformidad con los artículos 2 inciso d), 6 y 99 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, 6, 7, 8, 9, 10 y 11 de la Ley General de la Administración Pública, se autoriza a la Dirección General de Tributación, a interpretar el ordenamiento jurídico en forma integral, tomando en consideración tanto las normas escritas, como las no escritas.

2º
Dado el crecimiento del comercio mundial y consecuentemente, el incremento de las relaciones comerciales y financieras internacionales en los últimos años, las empresas actualmente producen y exportan bienes y servicios en los diferentes mercados a nivel mundial, como parte de la economía global, siendo posible de esta manera maximizar su capital financiero, industrial y comercial. Asimismo, las empresas, a lo largo de su ejercicio económico, pueden realizar operaciones de muy diversa índole, unas de carácter ordinario o repetitivo y otras ocasionales o accesorias

3º
Mediante los oficios No. DGT-376-2000 del 31 de julio de 2000, No. DGT-967-2002 de fecha 30 de octubre de 2002, No. DGT- 315 del 16 de febrero de 2004 y DGT-191-2011 de fecha 06 de abril de 2011, esta Dirección General sostuvo el criterio a manera general y siguiendo los principios de “Realidad Económica”, “Territorialidad” y “Personalista”, que si bien las empresas estiman que determinas erogaciones o desembolsos incurridos en el exterior pueden ser consideradas como “gastos útiles, necesarios y pertinentes” para generar la renta gravable como consecuencia del fenómeno de la globalización económica, no por esta causa todas las erogaciones o desembolsos señalados pueden enmarcarse, para efectos contables, dentro del concepto de gasto, sino que requieren del sustento de ley expresa. 

CRITERIO INSTITUCIONAL SOBRE LA DEDUCIBILIDAD DE IMPUESTOS OCASIONADOS Y PAGADOS EN EL EXTERIOR
El Artículo 7 de la Ley del Impuesto sobre la Renta, No. 7092 de 21 de abril de 1988 y sus reformas, como norma general, enuncia que para que los gastos sean deducibles del impuesto a las utilidades, deben cumplir los requisitos de ser necesarios, útiles, pertinentes y proporcionales, para generar los ingresos gravables y además, deben estar expresamente autorizadas por la Ley. 
Complementa este artículo, el 12 del Reglamento de la Ley del Impuesto sobre la Renta que señala:

“Las empresas y personas con actividades lucrativas citadas en el artículo 2º de la Ley, tienen derecho a deducir de su renta bruta, los costos y gastos necesarios contemplados en el artículo 8º de la Ley, siempre que sean necesarios para producir ingresos actuales o potenciales gravados con el impuesto sobre utilidades.”

Por su parte, los artículos 8 inciso c) y 9 incisos c) y d) de la Ley del Impuesto sobre la Renta citada, regulan expresamente el tratamiento tributario aplicable al gasto deducible por concepto de impuestos ocasionados en el exterior. 
En primer lugar el artículo 9 inciso c) dice: 

“Artículo 9º.-

Gastos no deducibles.

No son deducibles de la renta bruta:

(…)

c) Los impuestos sobre la renta, y sobre las ventas, el impuesto selectivo de consumo y los impuestos específicos de consumo y las tasas especiales que sobre éstos se fijen, cuando las personas físicas o jurídicas sean contribuyentes de tales impuestos, lo mismo que los recargos, multas e intereses pagados sobre cualquier tributo o por facilidades de pago concedidas sobre deudas tributarias.” 

De la simple lectura del inciso transcrito se infiere que no son deducibles, como gastos de la renta bruta, los impuestos internos que enumera el artículo expresamente. Esto es así por cuanto es el inciso d) del mismo numeral, el que hace referencia a los impuestos ocasionados en el exterior, los cuales no fueron comprendidos por el legislador en el inciso c).

En este sentido, el inciso d) del artículo 9 dispone:

“d) Los gastos e impuestos ocasionados en el exterior, salvo los expresamente autorizados por esta ley.” 

El inciso d) establece claramente una excepción a esa no deducibilidad del gasto por concepto de impuestos ocasionados en el exterior, indicando expresamente que sí es deducible el impuesto ocasionado en el exterior cuando sea expresamente autorizado por la Ley.

En tal sentido, debemos entender como autorizados por la ley para su respectiva deducción, los comprendidos en el artículo 8 de la Ley del Impuesto sobre la Renta, el cual dispone: 

“Artículo 8.- Gastos deducibles. Son deducibles de la renta bruta (…)

c) Los impuestos y tasas que afecten bienes, servicios y negociaciones del giro habitual de la empresa, o las actividades ejercidas por personas físicas, con las excepciones contenidas en el inciso c) del Artículo 8.” 

De este modo, los impuestos y tasas que afecten los bienes, servicios y negociaciones del giro habitual de la empresa, o las actividades de las personas físicas con actividades lucrativas, son deducibles de la renta bruta, con excepción de los impuestos internos enumerados en el artículo 8 inciso c) de la ley de referencia, el cual –como ya se mencionó- se refiere únicamente a los impuestos internos, ya que el legislador trató aparte (en el inciso d) del citado artículo), lo concerniente a los impuestos ocasionados en el exterior. 
En conclusión, con fundamento en las normas citadas y en la interpretación armónica de los artículos 7, 8 inciso c) y 9 incisos c) y d) de la Ley del Impuesto sobre la Renta y 12 del Reglamento de la citada Ley, se puede afirmar que el sistema impositivo costarricense, habilita, faculta o permite al contribuyente, deducir como gasto de la renta bruta, los impuestos pagados en el exterior. Estos impuestos, para ser deducidos, deben afectar los bienes, servicios y negociaciones del giro habitual de la empresa.

Rige a partir de su publicación.

Francisco Villalobos Brenes

Director General de Tributación

Jenny Jiménez Vargas

Directora Técnica Tributaria

FLB/OBC

