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	Importancia de una Correcta Clasificación Arancelaria
Por Prof. Héctor F. Michel Ruelas

	Las mercancías que se destinan al comercio exterior requieren de una correcta clasificación bajo el Sistema Armonizado de Designación y Codificación de Mercancías (SA), creado por la Organización Mundial de Comercio y en particular por la Organización Mundial de Aduanas. Todos los países miembros de la OMC, México entre ellos, están obligados a utilizar este sistema en su nomenclatura estadística y aduanera, pues de ello depende, entre otras cosas:
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	· El pago correcto de impuestos al comercio exterior, evitar multas y sanciones.
· El cumplimiento de las restricciones y regulaciones no arancelarias que realmente correspondan a mi mercancía (normas, cupos, permisos, etc.)
· Al encontrar la regla de origen específica que, de cumplirse, otorga al producto un trato arancelario preferente.
· La balanza comercial.
· La información de modificaciones para cierto producto (permisos, cuotas y demás), proporcionadas por la Secretaría de Economía y otros organismos de gobierno , determinan la clasificación de los productos dependiendo de sus características arancelarias. 
· Asegurar que la mercancía llegue sin retrasos, ni contratiempos.
Al utilizar el Sistema Armonizado de Designación y Codificación de Mercancías (SA) es importante tomar en cuenta los siguientes puntos:
1.- Conocer lo mejor posible la mercancía a clasificar, su origen, presentación, uso principal, grado de transformación, asociación con otras materias, en fin, su carácter esencial.
2.- Ubicar la sección a la que nuestra mercancía pudiera pertenecer dentro de las 22 secciones que conforman el SA. Las secciones van de lo más natural o sencillo a lo más elaborado. Una vez ubicada la sección se determina el capítulo; es muy importante leer cuidadosamente las notas de sección y las del capítulo, pues nos pueden indicar en dónde va realmente clasificado nuestro producto, aunque nos parezca obvio.
3.- Una vez dentro del capítulo correspondiente seleccionar la partida más adecuada, después la subpartida y así, hasta llegar a nivel de fracción arancelaria, para eso el SA contiene 11,857 fracciones en total.
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	Cualquier referencia a un artículo en una parte determinada alcanza al artículo incompleto, sin terminar o sin montar (desarmado); esto quiere decir que un azadón de jardín lo es aún cuando se presente sólo la parte metálica sin el mango, ya que lo que lo hace ser esencialmente un azadón es esa parte. 

	Es importante señalar que para el procedimiento anterior es fundamental conocer las Reglas Generales para la interpretación del Sistema Armonizado, así como las Reglas Complementarias. Las Reglas Generales nos dicen que la clasificación está determinada legalmente por los textos de las partidas y de las notas de sección o de capítulo, por lo que los títulos de de cada una de ellas sólo tienen un valor indicativo.
Las referencias a una materia en una partida determinada, alcanza a dicha materia incluso mezclada o asociada a otras. Esta clasificación se efectúa de la siguiente manera:
· La partida de descripción más específica tendrá prioridad sobre las de alcance más genérico.
· Si las partidas describen de manera específica partes de un producto ensamblado con las mismas, entonces se clasificará con la partida que le confiere el carácter esencial a ese producto.
· Si no se encuentra una partida que le confiera el carácter esencial entonces el producto se clasificará en la última partida por orden de numeración, entre las susceptibles de tenerse razonablemente en cuenta.
En el caso de productos que llevan un estuche como parte esencial del mismo (un equipo fotográfico), el estuche se clasifica como parte del mismo artículo; lo que también aplica para mercancías con envase. 
Es importante señalar que bajo la Ley Aduanera, el exportador o importador debe proporcionale toda la información pertinene al agente aduanal quien es responsable de la clasificación arancelaria de las mercancías (art. 54; Ley Aduanera). Se pueden hacer consultas a las autoridades aduaneras en el caso de duda sobre una mercancía “no común” (art. 47; Ley Aduanera ); y realizar el despacho aduanero, pagando el arancel más alto que especifiquen las fracciones en duda, cumpliendo las regulaciones y restricciones no arancelarias para todas las fracciones presentadas como posibilidades.
http://www.gda.itesm.mx/mundotec/clasaran.html



