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Describa:
Gestión del Talento Humano y Salud Laboral
La Gestión del Talento Humano y la Salud Laboral tienen sus cimientos en las áreas de Administración de Recursos Humanos, pero cómo ha evolucionado la organización hasta llegar a convertirse en Gestión del Talento Humano y Salud Laboral (THSL)?
Durante este curso podrás comprender las tres aristas que conforman la visión de la gestión THSL: la gestión del talento humano, la psicología laboral y la salud laboral, como parte de una gestión sistematizada encaminada al desarrollo del colectivo laboral, bajo un concepto de alta calidad de vida laboral, y sobretodo alcanzando los objetivos estratégicos de la organización actual, es decir, transformando una organización en el lugar donde cualquier desee trabajar.
La gestión THSL ha evolucionado para ser un valor agregado del negocio, en la era industrial el empleado era un activo fácilmente reemplazable, pues se media en avance, así si producía más seguía si no producía se reemplazaba, las áreas de recursos humanos, incipientes, existían bajo un modelo de administración de planillas, y la psicología no era asunto de la industria, y la salud laboral u ocupacional, se limitaba a tratar a pacientes. Todas estas áreas distan de lo que hoy conocemos en nuestras industrias locales, y mundial.
Se debe a que la organización local pasó a ser global, y con ello sale el auge del valor de la verdadera administración del personal: el talento humano, variables como ambiente de trabajo, clima, cultura y comportamiento organizacional, vienen a desarrollarse más en un enfoque humanista que industrial, y se empieza a ver la psicohigiene laboral y la salud como una herramienta de productividad y ventaja competitiva, ya atendida por personal sanitario médicos y psicólogos laborales, la organización global se empezó a preocupar por las personas en tres grandes sentidos: su desarrollo (TH), su ambiente (PsL) y su estado físico (SL); convencida que si el ambiente es psicológicamente sano, si la persona está físicamente bien, y percibe a la empresa como una oportunidad de desarrollo, tendrá alta tasa de productividad y será continua su participación en la organización.
En este curso veremos algunos conceptos que nos acercarán más a la gestión de THSL en sus tres aristas de conocimiento.
Acompáñanos a explorar y entender mejor la importancia de desarrollar el mayor capital que tiene una organización: el capital humano. 


Objetivos
Objetivo principal
· El participante identificará la aplicabilidad y principios de orientación de la gestión de talento humano en la organización actual
Objetivos secundarios
Al finalizar el curso el participante estará en la capacidad de:
· Identificar el desarrollo y funcionalidad de la Gestión del Talento Humano en la organización moderna por medio del análisis y evaluación de lectura académica.
· [bookmark: _GoBack]Determinar las bases y comprensión de la Gestión del Talento Humano en la organización moderna por medio de una autoevaluación.
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