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Para desarrollar las actividades.
Actividad general: Lecturas de la unidad
Desarrollo de las lecturas indicadas en el apartado de contenidos. 
Actividad preliminar: Autoevaluación
Debes realizar la autoevaluación, considerando sólo lo que sabes antes de iniciar el curso, esto te permitirá medirte al final de esta unidad sobre qué tanto puedes aprender a partir de un proceso dirigido sobre la GTH.
Evaluación:
No tiene calificación
Actividad 1: Foro 1 Evolución de los Recursos Humanos hacia la Gestión del Talento Humano
De acuerdo con la lectura de Idalberto Chiavenato Gestión del Talento Humano debes ingresar al Foro Evolución de los Recursos Humanos a la GTH, y dejar tu comentario, respondiendo la siguiente pregunta:
1. Cuál crees qué es la diferencia evolutiva más significativo de los Recursos Humanos y la Gestión de Talento Humano, y por qué consideras eso?
Debes subir tu opinión y responder al menos dos opiniones de otros participantes, tratando de identificar si estás de acuerdo o no con su opinión y argumento tu posición con respecto a dicha opinión.
Recuerda utilizar expresiones como: “interesante”, “curioso”, y otros similares, confunden la intensión del comentario, te recomiendo que hagas comentarios CO-CO-CO
COncretos
COncisos
COmprensible
Evaluación:
La participación en el foro tiene un valor de 10%, que se obtiene con subir la opinión y dos replicas a otras opiniones. No tiene formato.
Actividad 2: Evaluación corta: asocie
Con base en la lectura de Idalberto Chiavenato Gestión del Talento Humano debes ingresar al link de la prueba no. 1 Las doce tendencias de la Gestión del Talento Humano, se trata de un asocie que debes completar para medir la comprensión de las lecturas.
Evaluación
La aplicación de la prueba tiene 15 % de la nota final del curso
Actividad 3: Caso: Empresas más admiradas en el mundo por su cultura organizacional
Con base en la lectura, se te brinda en el lick de la prueba no. 2 una lista de empresas que la revista Fortune las califica como las más admiradas de acuerdo a sus 11 criterios o atributos.
Esta prueba es de comprensión y aplicación, lo que debes hacer es dar una calificación de dicha lista de más admirada no. 1 a más admirada no. 5 de acuerdo a cada criterio, de ser necesario buscar información adicional para complementar tu calificación, no lo dudes pues eso te va a ayudar a dar una calificación más objetiva.
Evaluación:
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