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Gestión del Talento Humano
Hace algunos años tuve la experiencia de participar en una empresa pública, donde necesitaban avanzar en la gestión de relaciones laborales, en muchos países europeos, esta es una gestión que la suele llevar un profesional de abogacía, no obstante en ese momento decidí apostar por un profesional en psicología, pensé que era mucho mejor aporte un profesional en psicología laboral o psicología organizacional, y me di a la tarea de buscar dos informaciones vitales: el perfil local que tenía el psicólogo laboral, y cómo estaba siendo desarrollada la psicología laboral en el mercado local.
Fue impresionante mis hallazgos en ese momento, pues primero había una deficiente oferta y demanda del psicólogo laboral, y los que si estaban en dichos puestos, estaban dedicados a reclutamiento y selección, específicamente pruebas psicométricas, o bien a dar consulta por referencia de los servicios de salud de las empresa, no pienso que estaba mal, pienso que era un profesional subutilizado, y que en definitiva es como el 10% de lo que la psicología puede aportar a la organización.
Continuando la historia, este panorama local me estimuló aún más a conseguir la gestión que al menos yo veía en el horizonte, contratamos una psicóloga y empezamos la tarea, empezamos a crear las estrategias de apoyo desde la arista psicológica a cada subsistema de la GTH, aún no me explico cómo paso, pero evolucionamos de forma potencial, por ponerles un ejemplo, uno de los subsistemas de GTH era la evaluación de clima organizacional, con la nueva visión integrada a la de psicología, se realizaron plantillas que permitían caracterizar el comportamiento individual y colectivo de un grupo de trabajo, comparar contra el estándar de competencia del puesto, y estándar de cohesión del equipo, y a partir de esas mediciones se establecieron las brechas para la ulterior etapa de cierre de brechas, donde la psicóloga también tenía participación activa, pues revisar en conjunto con el gestor de TH y otros profesionales técnicos los contenidos temáticos para los ciclos de formación y desarrollo de los equipos. Después de 3 años de labor constante les puedo decir que vimos un horizonte alcanzado, una gestión de psicología laboral que rompió esquemas y que sobre todo enseñó a los mismos profesionales de GTH y de Psicología Laboral que la integración era una ventaja sobre una competencia empresarial de orden mundial.
En otra oportunidad y tal vez es las más antigua de mis experiencias laborales, me invitaron a participar en la gestión de Salud  Laboral u Ocupacional en otra empresa, me resultaba sencillamente fascinante todos los campos de la Salud Ocupacional, pero me di cuenta que en la organización local, si la Salud Ocupacional en aquellos años (2000) estaba incipiente, menos pensar que vender la idea de esta gestión de la mano con psicología pudiera ser realidad.
Y como siempre el reto se hizo ver y pasó lo que personas visionarias como tú y yo, hacemos en estos casos, aceptar el reto… jamás pensé que la psicología tenía que ver con la Salud Ocupacional, pero siempre estuvo en mis “narices”, cuando estas empezando tu formación en salubridad ocupacional, es común leer muchos autores que indican que el 95% de los accidentes se deben a comportamientos del trabajador, detengámonos aquí, ¡sí!, comportamientos, has leído bien, y acaso no suena comportamiento a psicología, desde luego que es parte de su campo de estudio, entonces si el 95% de los accidentes radican en el objeto de estudio de la psicología, te imaginarás ya todos los aportes que desde esta se pueden dar para la prevención de accidentes.
Y empezamos la tarea, claro la visión fue compartida, los países europeos, Norte y Suramérica ya estaban en esos años haciendo investigaciones y sacando filosofías orientadas a la prevención de accidentes basados en el estudio de la conducta y del comportamiento del colaborador. No obstante, y también es lamentable la cultura latinoamericana es un obstáculo para crear verdaderas herramientas conductuales de la gestión del comportamiento preventivo, si bien es cierto hemos evolucionado, pienso que no hemos alcanzado en este sentido ni el 50%, pero ese es otro reto, donde tú que ya estás consiente debes asumirlo y dar tu aporte, para promover la GTHSL como una ventaja competitiva.
Para entender de lo que te hablo te invito a que leas la presentación de Psicología del Trabajo. Concepto, te va a ayudar a entender algunos conceptos claves que necesitaras para desarrollar o apoyar la gestión de THSL en tu empresa.
También debes leer el documento Modelos de Gestión Humana y Psicología Organizacional: un acercamiento a partir de la práxis, de la Universidad del Valle, Santiago de Cali (2011) donde podrás comprar en un estudio de tesis sobre la práxis de la psicología en el campo organizacional.
A partir del caso no. 1 Clima Organizacional, y con base en todo lo que has aprendido en esta unidad, debes realizar la prueba no. 1 de esta unidad, sigue las instrucciones que se detallan en el espacio de la prueba.
Hoy en día se ven más aplicaciones de la gestión de psicología laboral ya como parte holística de la razón del negocio, lamentablemente también se sigue viendo algunas organizaciones menos evolucionadas que continúan reduciendo el espacio de aplicación de la psicología a la productividad de sus organizaciones.
[bookmark: _GoBack]Estoy seguro que has disfrutado esta unidad, que en mi opinión es la arista que une la GTH y la Salud Laboral.
Te espero en la próxima unidad sobre la Salud Laboral y la prevención de riesgos laborales.
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