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Para desarrollar las actividades.
Actividad general: Lecturas de la unidad
Desarrollo de las lecturas indicadas en el apartado de contenidos. Sin evaluación
Actividad 1: Foro 2 Aplicaciones de la Psicología Laboral
De acuerdo con tu experiencias y/o conocimiento, consideras que la Psicología Laboral ha realizado un aporte significativo a la empresa local de tu país?
Evaluación:
La participación en el foro tiene un valor de 10%, que se obtiene con las cinco ventajas y su argumentación de competitividad. No tiene formato.
Actividad 2: Caso práctico 
A partir del Caso Práctico 1, y usando como complemento la lectura dada en este módulo, debes realizar un ensayo de al menos 1 página además de la portada, donde argumentes cuál es la utilidad de la aplicación de la psicología laboral para estudiar el clima organizacional en una empresa. El ensayo que debes hacer se trata de un ensayo deductivo de pensador crítico, filosofía mundial desarrollada para profesionales de alto estándar de pensamiento, es sencillo, te voy a explicar las reglas del ensayo.
Debes presentar portada.
· 1 párrafo con la síntesis de tu ensayo, es decir la conclusión con respecto a tu opinión del tema
· Al menos dos párrafos de argumentos deductivos sobre tu posición con respecto al tema, que justifiquen tu opinión del tema
· 1 párrafo de lo que pudieran pensar otros ensayistas en contra de tu posición
· 1 párrafo que introduzca siguientes investigaciones relacionadas al tema, puede ser en forma de pregunta, es decir, debes cerrar con la introducción al tema.
Lo debes subir al espacio asignado.
Evaluación
[bookmark: _GoBack]Se califica con un valor de 20% de la nota total del curso.
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