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Describa:

Bienvenido (a)   la última unidad de este curso libre, vamos a ver la base la Salud Laboral, si bien es cierto y tal y como pasó en las anteriores unidades, un curso no es lo suficiente para poder explicar todo lo que debes saber y conocer sobre cada una de estas tres disciplinas por lo que intentaré dar un atisbo que te pueda ayudar a comprender de lo que se trata.
Veremos los conceptos básicos de la salud laboral, enmarcados en las normas OHSAS 18001:2011, conceptos como incidente, riesgo, peligro, comportamiento riesgoso, entre otros, te facilitará la comprensión en el tema, algo que te aseguro requieren para entender la dinámica de prevención de los riesgos laborales
Posteriormente veremos lo que considero el corazón de la prevención de riesgos laborales, y es la identificación de los riesgos laborales, te facilitaremos una herramienta técnica que te permite de forma fácil y comprensible determinar los riesgos presentes en un proceso y de ahí establecer prioridad de atención y los debidos controles.
Esta es la última unidad, espero que la disfrutes y que al finalizar puedas entender la base de lo que será la Gestión de Talento Humano y Salud Laboral, y los valiosos aportes que puede dar a la organización moderna de corte mundial.


Objetivo principal
El participante identificará las bases para la prevención de riesgos laborales bajo el enfoque de la gestión humana, como ventaja competitiva de la organización mundial.
Objetivos específicos
El participante relacionará los conceptos de prevención de riesgos por medio de una evaluación escrita.
[bookmark: _GoBack]El participante determinará los riesgos y sus controles por medio de la aplicación práctica de la metodología de estimación de riesgos FINE.
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