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Salud Laboral
Son muchos los campos de aplicación de la salud laboral, siendo un área muy técnica, podemos encontrar aplicaciones en la Higiene Industrial, la Psicología, la Ergonomía y Ergonométrica, la Toxicología, la Sociología, la Medicina, la Igneología, la Administración, la Ingeniería, entre otros.
También es vital comprender que siempre que haya un oficio o trabaja va a poder desarrollarse la gestión de Salud Laboral, pero entonces, hasta dónde alcanza esta gestión, pues he de decirle que hasta de aquí y hasta el espacio interplanetario, si porque si el ser astronauta es una profesión u oficio, entonces habrá salud laboral también.
La gestión de salud laboral se basa en dos grandes columnas: el ser humano (comportamiento) y el ambiente laboral que lo rodea (condición), y la unión de estas dos columnas es el riesgo, es decir, siempre que un ambiente laboral existe la probabilidad de un riesgo al que se pueda exponer un ser humano, deberá entonces desarrollarse la prevención de riesgos, lo ven así de sencillo es entender este tema.
Llegados a este punto debo advertirles que hablar de riesgo y de accidente no es lo mismo, o hablar de causa y de consecuencia tampoco lo es, entonces para entender los conceptos debes leer la presentación que te dejo en el siguiente link sobre Conceptos Básicos que preparé baso en las normas y conceptos generales.
Para hacerte una síntesis de los conceptos quisiera que repasáramos juntos dichos conceptos pero no de forma textual sino a modo de aplicarlos, sígueme:
Riesgo: a lo que te expones y te puede causar una lesión
Peligro: la fuente del riesgo
Comportamiento riesgoso: lo que haces de forma riesgosa, depende de tu actuar
Condición riesgosa: lo que está en el ambiente, no depende de ti
Causa: factor lo que origina que se presente un riesgo/accidente
Consecuencia: resultado de accidente
Accidente: evento que originó una lesión o daño
Incidente: evento que casi originó una lesión o daño
Factor de trabajo: causa a raíz de un sistema de trabajo
Factor personal: causa a raíz de la persona
Ves son sencillos, ahora debes realizar la prueba no. 1 de esta unidad para medir lo que has aprendido, sigue las instrucciones en el espacio asignado.
Entendemos los conceptos base, esto permite poder tener una visión enfocada a lo que queremos prevenir es decir, lo riesgos, y que de no prevenirlos se traducirán en accidentes o pérdidas.
Ahora bien, para prevenir riesgos primero hay que conocerlos, es decir, identificarlos, y saber sus características (peligro, causas, posibles consecuencias, etc) todo eso te ayudará a la hora de establecer controles.
En la presentación sobre estimación de riesgos que puedes acceder encontrarás una metodología de estimación de riesgos basada en el método de FINE, es muy sencilla te voy a explicar brevemente:
Cuando vas a estimar un panorama de riesgos debes tener claro el proceso, es decir qué se está haciendo, y lo descompones en pasos.
Cada paso del proceso te preguntas: qué puede ocasionarle al trabajadores este paso o tarea, en términos de su salud?, y así vas sacando los riesgos, para cada riesgo debes determinar el nivel de exposición, de probabilidad y de consecuencia del riesgo, para eso usa las tablas que se ilustren en la presentación, se trata solo de escoger un valor y estimarlo.
Luego multiplicas el valor de la exposición, el de la probabilidad y el de la consecuencia y el resultado será tu grado de riesgo.
Esto es para priorizar, es importante que consideres muy bien la descripción del riesgo, pues de ahí el éxito de los controles, entre más detallada sea tu descripción del riesgo mejor tus controles.
Te voy a poner un ejemplo
Estamos en un proceso de costura en un taller de alta costura
La trabajadora permanece sentada 8 horas y se dedica a cocer los pliegues de unas telas para confección de cortinas de tela.
Ella utiliza su mano para guiar la tela hacia la aguja que hace la costura eso de forma continua.
El riesgo que podemos encontrar aquí pudiera ser que ella meta los dedos justo donde la ajuga cae teniendo una herida por perforación de la ajuga en el dedo índice de cualquier mano.
Ahora bien, si nos vamos a la tabla, la exposición es continua vale 10, la consecuencia más real es una lesión incapacitante vale 10, y la probabilidad de tener esa lesión si sucede el riesgo es de 1, multiplicamos y nos da un valor de 100.
Nos vamos a la tabla de clasificación de riesgo es buscamos el rango donde esté el valor 100, que nos indica que está en moderado.
[bookmark: _GoBack]Y después de eso establecemos los controles que pueden ser de orden ingenieril, orden administrativo, u orden proteccionista (equipos de protección personal y colectiva)
Para hagas práctica de esto te sugiero te metas en el taller no. 1 de esta unidad, donde vas a encontrar un formato para hacer tu propio panorama de riesgos, sigue las instrucciones que vienen en el espacio.
Visto este tema te comento que cuando tienes el panorama de riesgos tienes el corazón la guía de la gestión, pues del panorama se derivan todos los controles y de estos las estrategias para implementarlos.
Hasta llegamos con las bases del conocimiento en las gestiones de Talento Humano, Psicología Laboral y Salud Laboral, espero que te haya gustado tanto como me gustó a mí apoyarte en este viaje por el conocimiento.
Trata ahora de hacer el cambio en tu organización, para promover nuevos modelos de gestión humana. 
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