Evaluación de Factibilidad para el Diseño de un seguro indexado
Evaluación de Riesgo Climático
a. ¿Existe algún, o algunos, eventos climáticos que se sepa perjudiquen directamente el bienestar de hogares rurales o que impidan la prestación de servicios críticos en áreas rurales?
b. ¿Cuán extendidos son los impactos económicos de este fenómeno meteorológico?
c. ¿Cuál es la naturaleza de los impactos económicos de este evento climático?
d. ¿Cuán frecuente es el evento climático?
Evaluación del Índice y Datos

a. ¿Existe una variable (por ejemplo, un índice) que esté altamente correlacionado con las pérdidas causadas por el evento extremo?
b. ¿Cuántos años de datos fiables existen sobre el índice candidato y cuán dispersas son las ubicaciones geográficas en las cuales se ha sido medido?
c. ¿Se puede medir el índice objetivamente utilizando métodos consistentes, seguros y transparentes?
Evaluación Institucional

a. En la actualidad, ¿cómo se manejan los riesgos por parte de instituciones financieras, aseguradoras y gubernamentales? ¿Qué debilidades, de haberlas, existen en la capacidad de estas instituciones para proveer servicios de gestión de riesgo para hogares rurales? 
b. ¿Cuenta el país con un marco legal y regulatorio bien establecido para sus bancos, aseguradoras y bolsas de valores, y qué agencia reguladora tendría autoridad sobre el seguro indexado?
c. ¿Los bancos, las instituciones de microfinanzas y/o las aseguradoras operan exitosamente en las regiones objetivo y podrían servir como intermediarios financieros para la venta del contrato de seguro indexado?
Evaluación Preliminar de la Demanda
a. ¿Quiénes pueden beneficiarse del seguro indexado y cuáles son sus características generales financieras y económicas?
b. ¿Cuáles son los beneficios esperados y las limitaciones que afectan la demanda del seguro al nivel del principal cliente potencial?
c. ¿Cómo se maneja el riesgo de eventos catastróficos en la actualidad, particularmente, existen programas o productos financieros que pueden competir con o complementar el seguro indexado?
d. ¿Los clientes potenciales del seguro indexado tienen experiencia en el uso de servicios financieros formales?
e. ¿Cómo es la tolerancia al riesgo y la disposición de pago entre los potenciales usuarios?

