Proyecto formativo: Gestión de Conflictos Socio-ambientales

Instructor: Julio Cesar Salinas.

INSTRUCCIONES PARA EL TRABAJO VIRTUAL

Continuando con lo visto en clase durante el tema de Gestión de Conflictos Socioambientales, les recordamos que el presente trabajo se hará siguiendo lo aprendido en las prácticas que hicimos en las clases presenciales que tuvimos en Tucavaca.

Lo que usted tiene que realizar es un análisis del conflicto que se está desarrollando en el Área Protegida Municipal de Copaibo, aplicando la misma matriz que trabajamos en clase. El Estudio de Caso es el texto que contiene la descripción de lo que está pasando en esa área protegida municipal y que puede bajar de la plataforma web de la UCI. El cuadro lo deberán llenar con base en la información que lean en ese texto, por lo que su lectura es obligatoria para hacer el trabajo.
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(por qué lo quiere?)
	MIEDO
	PODER
	RELACIÓN
	OBSERVACIONES
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Matriz que deben llenar para realizar el análisis de este caso.
El objeto es identificar en la lectura del Estudio de Caso, los elementos para elaborar el análisis. Los elementos que deben sacar del texto del estudio de caso para poder llenar la matriz son los actores,  el nivel  de actor, su posición, interés, miedo, el tipo de poder, el nivel de relación de este actor con el conflicto y si tienen alguna observación  al respecto de este actor, pueden comentarlo.

Esperamos que el análisis que ustedes hagan de este caso, sea bien detallado y orientado a aplicar los conocimientos vistos en clase para el análisis del un conflicto.
¡Éxitos!

