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Índice o contenido 
Los párrafos en rojo, son orientaciones generales para que puedan desarrollar el trabajo.  Los debe borrar al hacer la última entrega.
Haga el índice del documento en forma automática, asegurando que los títulos y subtítulos estén en el estilo de título 1, título 2, etc. 





















Índice de tablas 
Asegúrese de hacer las tablas considerando el estilo APA, versión 6. 
Haga este índice en forma automática. 





















Lista de acrónimos utilizados
Coloque en esta sección una lista de los acrónimos y siglas utilizadas en el trabajo. Ordénelas en forma alfabética.





















Introducción
En esta sección haga un breve resumen de todo el trabajo, incluyendo la estructura del mismo, así como la dinámica del grupo para la elaboración. La introducción es un resumen de lo que es presentado o desarrollo en el texto. Es una forma de tener una idea general, rápida y concisa del alcance del documento.
Máximo 2 páginas y es recomendable que la escriban al final del trabajo, para lograr resumir bien todo el alcance del mismo. También pueden escribirla para los avances e ir aumentando el contenido de la introducción en cada uno de ellos.  

Apartado 1:  Generalidades y diagnóstico de sostenibilidad
1.1. Descripción del destino o empresa seleccionada.
En esta sección incluya una descripción del destino o empresa seleccionada y a la cual le van a hacer el sistema de gestión de sostenibilidad. Puede incluir algún mapa de ubicación o fotos. Recuerde referenciarlos bien en el texto y que su título sea puesto automáticamente para que pueda ser incorporado en el índice respectivo. 
Máximo 2 páginas. 

1.2. Descripción de la certificación seleccionada. 
Haga una descripción de la certificación seleccionada, incluyendo sus principales características, qué tipo de certificación es, alcance nacional o internacional, proceso para obtenerla, auditorías, etc. Igualmente puede incluir gráficos que expliquen mejor el contenido o los procesos. 
Máximo 2 páginas. 
El avance 1 incluye todos los apartados anteriores, hasta la sección 1.2. 
1.3. Diagnóstico de sostenibilidad de la empresa o del destino.
En esta sección deberá incluir el procedimiento utilizado para realizar el diagnóstico de sostenibilidad de la empresa, así como los principales resultados obtenidos. 
El diagnóstico se hace comparando los requerimientos solicitados por la certificación  el cumplimiento de éstos por parte de la empresa. Es decir, un análisis del nivel de cumplimiento de la empresa de los criterios o indicadores de la certificación. Para ello deberá elaborar una herramienta de análisis que pueda ser aplicada en el destino o en la empresa.  El diseño de esta herramienta es una decisión del grupo. 
No hay un límite de páginas para esta sección, pero debe ser concisa y clara. Con una sección metodológica y luego la herramienta aplicada. 
1.4. Resumen de hallazgos del diagnóstico
En este apartado deben hacer un resumen de los principales resultados del diagnóstico. Son estos resultados los que permiten priorizar las acciones a corto, mediano y largo plazo del sistema de gestión. 
Pueden incorporar fotografías y gráficos con los principales hallazgos. 
Apartado 2: Características del sistema de gestión de la sostenibilidad para optar la certificación seleccionada.
Con los resultados del diagnóstico y el conocimiento del programa de certificación tiene las bases para diseñar el sistema de gestión de sostenibilidad. En este apartado debe incluir las  principales características de dicho sistema de gestión de sostenibilidad de la empresa o destino seleccionada.  
Breve descripción del sistema de gestión de la sostenibilidad.
Describa brevemente las principales características del sistema de gestión de la sostenibilidad. Aquí es donde definen el alcance o componentes del sistema de gestión. Además deben definir el alcance del mismo: por ejemplo: si escogieron un destino: deben indicar si abarca toda las empresas turísticas o sólo iniciativas gubernamentales. Si es una empresa, las prioridades identificadas. 
Fases o etapas en las que se implementará el sistema de gestión. 
Incluya aquí las fases o etapas en las que consideran que se puede implementar el sistema. Pueden utilizar un cronograma general o un diagrama de flujo.  Es importante que incorporen todos los elementos que contiene el sistema de gestión. Deben incorporar aspectos como: diseño, implementación, monitoreo, acciones correctivas, etc. 
Necesidades o cambios requeridos en la empresa o destino para implementar el sistema 
Considerando la descripción de la empresa o destino, la de la certificación y los resultados del diagnóstico, identifique claramente qué elementos de la parte operativa o administrativa del destino o empresa debe cambiar, modificarse o eliminarse para implementar el sistema de gestión. Además establezca las condiciones y contexto bajo el cual se puede implementar el sistema de gestión. 
Objetivos del Sistema de gestión de la sostenibilidad.
Con los análisis anteriores, establezca el objetivo general y los objetivos específicos del sistema de gestión. 
Estructura y responsabilidades 
Describa en este apartado cuál es la estructura general del sistema, con sus principales fases y defina quién o quiénes son los responsables de cada fase. 
Estrategia de comunicación interna y externa
[bookmark: _GoBack]Indique aquí la forma en que promoverá el involucramiento activo de los trabajadores (empresas) o actores (destinos) , creando mecanismos de integración y participación activos.  Est
Gestión de la documentación
Un componente muy importante del sistema de gestión es el manejo de documentación. Indique en esta sección cómo se tratará y manejará la documentación relacionada con el sistema de gestión de sostenibilidad. 

Apartado 3: Implementando el sistema de gestión de la sostenibilidad
3.1 Política de sostenibilidad
Un aspecto medular del sistema de gestión de sostenibilidad es la política de sostenibilidad, que describe los compromisos ambientales, sociales y económicos de la empresa o el destino. 
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3.2 Programa de mejora
3.2.1 Aspectos de gestión del sistema	
3.2.2 Aspectos ambientales
3.2.3 Aspectos socio-culturales
3.2.4 Aspectos económicos
3.2.5 Otros que sean propios de la certificación seleccionada
En estos programas de mejora se incorporan todos los aspectos que involucra el certificado que el grupo selecciono. Algunos están enfocados en varios pilares: como los GSTC, aunque otros tienen un enfoque ambiental como por ejemplo la familia ISO 14.000. 
En esta sección se detallan los objetivos y metas establecidos para mejorar los impactos de la empresa o destino. Están basados en los resultados del diagnostico, así como a la política de sostenibilidad. 
Para definir las actividades que atenderán los impactos o hallazgos del diagnóstico, utilice las buenas prácticas de sostenibilidad turística que apliquen en cada caso. 
Para facilitar la organización de la información puede utilizar como referencia la siguiente tabla: puede modificarla, editarla o utilizar otro formato. Lo importante es que queden establecidos: los objetivos, las actividades, responsables  las fechas de inicio y cierre y los costos asociados. 

	LOGO DE LA EMPRESA / DESTINO


	Programa ambiental

	No. 
	Objetivo 
	Actividades 
	Responsables
	Fecha
	Presupuesto 

	
	
	
	
	
	







3.3 Sistema de monitoreo y evaluación
3.3.1 Definición de metas e indicadores
Considerando las buenas prácticas seleccionadas para atender los principales hallazgos del diagnóstico (sección anterior) defina metas e indicadores que le permitan monitorear el avance y efecto de las acciones implementadas. 

Se sugiere que ese planeamiento se haga en forma de tablas, cuyo diseño y formato queda a elección del grupo de estudiantes. 

3.3.2 Auditoría interna
Defina cómo va a realizar las auditorías internas, en qué fechas, quiénes son los involucrados, quien es el responsable, entre otros aspectos. 

3.3.2 Revisión y acciones correctivas
Describa como se va  a dar seguimiento a los principales hallazgos o no conformidades identificadas en la auditoría interna. 

3.3.3 Auditoría externa
Describa el proceso para elaborar la auditoría externa que le permitirá acceder a la certificación. 
3.4 Informe de sostenibilidad
Indique en esta sección el alcance del informe de sostenibilidad, en done expone la información sobre el desempeño en la gestión de la sostenibilidad de la información.  Este informe está ligado al diseño del sistema de monitoreo y evaluación, pues mucha de los datos contenidos en el documento se desprende del sistema de monitoreo y evaluación.  Puede utilizar como referencia alguna guía de elaboración de este tipo de informes que sea aceptado a nivel nacional o internacional. 
Conclusiones 
Recomendaciones
Bibliografía
Utilice APA, versión 6 para la bibliografía y referencias bibliográficas
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